

## Ayer en la Diputación provincial

### UNA MEMORIA INTERESANTE - NUESTRA PROVINCIA ANTE EL PLEITO REGIONAL - ENTREGA DEL ESTANDARTE AL CENTRO MONTAÑÉS DE LA HABANA.

Ayer celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don José Antonio Quijano, asistiendo los diputados señores Arraré, Ballesteros, del Campo, Estrada, Fernández Sainz, G. Camino, Maruri, Mingote, Orbe, Pardo, Payno, Quijano (don Juan José), R. Giménez, Ron, Soberón, Urculo y Vázquez.

Aprobada el acta de la sesión anterior se da cuenta de la Memoria que representa la Comisión especial en cumplimiento de lo dispuesto en el real decreto de 12 de enero y circular de 23 del mismo mes respecto a los tres puntos siguientes: Defectos o anomalías notados en el funcionamiento de la Corporación; reformas conducentes a la constitución de un régimen regional y saneamiento de la Hacienda provincial sustituyendo el actual contingente.

Usa de la palabra el señor Ron haciendo constar que la Memoria la encuentra muy bien redactada, y dedica con tal motivo calurosos elogios a la Comisión especial que se encargó de formar ese trabajo, pero entiende que debió haberse consignado de una manera expresa que las aspiraciones de la Corporación eran las de disfrutar de un régimen autónomo en la misma forma que el que actualmente tienen las provincias Vascongadas, porque la de Santander se considera tan capacitada como aquellas para disfrutar de esos beneficios.

A continuación habla el Sr. Urculo. Disiente de la opinión que se sustenta respecto al regionalismo. Cree que debe preferirse la mancomunidad con Asturias y Galicia en vez de Castilla.

Contesta el señor Juan José Quijano, como vocal de la Comisión especial que redactó la Memoria, significando que no puede admitirse como mala administración el tener en Caja los fondos sobrantes que se necesitaban para poner en práctica alguno de los proyectos que tenía en estudio la Diputación anterior. Refiriéndose al problema regional dice que el mismo texto de la Memoria que presta al señor Urculo, puesto que se defiende la actual división de la provincia con el territorio que ocupa, y se aspira a que la conceda una descentralización de servicios que redunden en provecho de sus propios intereses.

Hece constar el señor Quijano que habiéndose constituido esta Diputación como es sabido el día 20 de enero, y formando parte de ella en su totalidad personas que no se habían significado en la política y casi desconocedores del régimen interior de la Corporación en el orden administrativo, ha sido muy escaso el tiempo que se les ha dado para redactar una Memoria que abarca asuntos de tanta trascendencia como los que exige la Superioridad, pero en el deseo de acatar esas órdenes han hecho un estudio lo más concienzudo que les ha sido posible, poniendo en ello la mejor voluntad.

El señor R. Giménez, como vocal de la Comisión de beneficencia, manifiesta su conformidad con los elogios que en la Memoria se tributan a la Diputación pasada porque de los antecedentes que ha examinado la referida Comisión de que forma parte, han visto que existía el propósito de invertir cantidades de considerable importancia en el edificio que se destinaba a ser el edificio de la mancomunidad.

El señor Fernández Sainz dice que la supresión del contingente provincial que se indica ha de ser sustituido por recargos en contribuciones directas, que sería una carga abrumadora para los contribuyentes.

También el señor Urculo opina de la misma manera. Contesta el señor Quijano diciendo que el plan que se indica para suprimir el contingente provincial el cual una copia exacta del que presentó el señor Cambó siendo ministro de Hacienda, después de haber oído el dictamen de cada una de las Diputaciones de España.

El señor presidente juzga que en la Memoria se ha contestado al cuestionario que se planteó evitando consignar conceptos que no tuviesen perfecta relación con lo que se preguntaba. Da por terminada la discusión, y sometida a votación la Memoria, es aprobada por todos los señores diputados, excepto el señor Urculo.

Por hallarse enfermo el jefe de la Sección de Cuentas del Gobierno civil, don Aurelio Eguizabal, se le concede licencia y se nombra jefe interino al señor Rafael de la Llanza, que es oficial del Consejo de Fomento nombrado por esta Diputación.

A petición del señor don Antonio Lamera Cortiguera, profesor de la Escuela provincial de Artes y Oficios, se acuerda que los haberes que percibe en concepto de sueldo reciban el de gratificación.

Se aprueban las cuentas de varios tomos de la Colección legislativa de España, de arreglo de mobiliario en el Gobierno civil, y la de gastos menores de la Inclusa provincial del trimestre anterior.

Al director facultativo del Hospital se le comunican instrucciones para evitar la aglomeración de enfermos en las salas de Cirugía por encontrarse actualmente ocupadas todas las plazas.

Se desestima la instancia de don Victoriano Urbina que solicitaba se le concediera la excedencia como practicante del Hospital.

Se conceden 75 pesetas en concepto de socorro a María Delgado Paster, de Villavieja, para atender a la lactancia de dos hijos gemelos, por tratarse de un caso de verdadera necesidad.

Se aprueban las cuentas de medicaciones para el Hospital facilitadas por las droguerías de los señores Díaz y Calvo y Pérez del Molino, y la

de estancias de dementes pobres en el Manicomio de Valladolid correspondientes al mes de enero último.

Se autoriza al farmacéutico del Hospital para que disponga la reparación de varios efectos del tren sanitario de aquel Establecimiento.

A petición de sus madres serán devueltos dos niños acogidos en la Inclusa provincial.

Ingresarán en el Manicomio de Valladolid dos dementes, y en la Casa de Caridad dos niños asilados.

Se ratifican los acuerdos adoptados por la Comisión provincial respecto a los asuntos relativos a la beneficencia, exceptuando uno de ellos referente al instrumental de banda de música que se considera pertenecer a la Casa de Caridad, y al grupo de exploradores de la misma, los fondos en depósito y los equipos o vestuario.

Se da cuenta de la Memoria que la Comisión de beneficencia presenta a la Diputación para un nuevo plan de funcionamiento de la Inclusa y Maternidad provincial.

Usa de la palabra el señor R. Giménez para hacer constar que se trata de un trabajo de verdadera importancia que merece un estudio detenido, declarando a la vez que el autor de esa Memoria es el vocal de la Comisión de beneficencia don Aurelio Ballesteros, que merece por ello un voto de elogio.

Se acuerda dejar la Memoria sobre la Mesa y que se haga una tirada en la imprenta provincial.

Manifiesta el señor presidente que sin perjuicio de que la Diputación continúe sus gestiones en favor de las rotaciones arbitrarias como asunto de tan capital importancia para esta provincia, desea hacer constar que por orden de la Superioridad se ha suspendido la tramitación de los expedientes de multas y por otros conceptos que se seguran en la Jefatura del distrito forestal hasta que se resuelvan las reclamaciones que se han formulado para legitimar definitivamente las ocupaciones de terrenos según peticiones que en ese sentido se han hecho.

El señor Ron dice que la labor de don José Antonio Quijano ha sido tan acertada y consecuente desde la presidencia de la Asociación provincial de Ganaderos, que propone se le otorgue un voto de gracias y de elogio, y así se acuerda por unanimidad.

El señor presidente agradece a la Corporación la deferencia y manifestación que, avendo ha puesto su buena voluntad al servicio de tan noble causa, no sólo a él se debe el éxito alcanzado, sino también a los que con él han compartido esos trabajos y a la Asociación general de ganaderos que en todo momento ha cooperado a que se logran tan justas aspiraciones.

Se acuerda celebrar otras dos sesiones más, señalando la primera el día 6 de marzo próximo a las doce de la mañana.

**ENTREGA DEL ESTANDARTE**  
Seguidamente se procede en plena sesión a hacer entrega del estandarte que se dedica al Centro Montañés de la Habana, que ha nombrado como representantes para recibirle a los señores don Avechín Zorrilla y don Bernardino Boyra, que se hallan presentes en el acto.

El señor presidente dirige una entusiasta salutación a los montañeses de Cuba que sienten un acendrado amor hacia su provincia a la cual se consideran siempre unidos y obligados según constantes pruebas que tan frecuentemente se reciben, y esta Diputación como representante de la provincia se ofrece sinceramente a todo cuanto de ella puedan necesitar, teniendo una gran satisfacción en dedicarles el estandarte que han de conservar como símbolo de esta región montañesa por todos amada, y a la vez felicita a la anterior Diputación que fue la que tomó el acuerdo de recalar el estandarte porque recogió unánimemente el sentimiento de todos los montañeses.

El señor Zorrilla usa de la palabra agradeciendo en nombre del Centro Montañés de la Habana las manifestaciones del señor presidente, e indicando que constituye para él un gran honor haber sido designado por el Centro Montañés para recibir el estandarte de la provincia, de la que se hace cargo con la mayor competencia y satisfacción, de la misma manera que siente el señor Boyra expresando su agradecimiento a la Diputación por este rasgo que representa el proceder generoso que en todo momento demuestra la íntima confraternidad que existe entre los hijos de la provincia unidos estrechamente por amor de hermanos.

Al terminar estos discursos y pasar el estandarte de manos del señor presidente a los del señor Zorrilla, los señores diputados y el público, se dió un aplauso general y prolongado. Y se levantó la sesión.

La importancia de la Memoria leída ayer en la Diputación es tan grande que mañana la dedicaremos el espacio que merece y hoy nos falta por haberse acumulado como todos los martes el original de dos días.

En la reseña de la sesión de la Diputación se hará constar, antes del particular referente a las rotaciones de que habló casi al final de la sesión, el señor presidente, la siguiente adición:

"Quedó aprobado el presupuesto ordinario de la Diputación para el próximo ejercicio de 1924-25 por la cantidad de 1.704.004,13 pesetas, que es igual al del ejercicio corriente según las disposiciones dadas para la prórroga del mismo y por tanto el contingente a repartir entre los pueblos de la provincia lo será por la misma suma que rige en la actualidad."

## HOMENAJE A UN PERIODISTA

### Banquete a Palacio Valdés

(Por teléfono)

MADRID.—Ayer domingo se celebró el banquete organizado en honor del secretario de la Asociación de la Prensa, de Madrid, don Eduardo Palacio Valdés por su actuación en beneficio de la clase.

Asistieron unos trescientos comensales, y de ellos más de un centenar, periodistas.

Presidieron con el homenajeado, su tío el novelista don Armando Palacio Valdés y el señor Franco Rodríguez.

A los postres se pronunciaron varios brindis, elogiando al homenajeado, para el cual propusieron que se pidiera la cruz de Alfonso XII.

El señor Palacio Valdés dió las gracias por ese deseo y rehusó la proposición, pidiendo, en cambio, que se gestionara la libertad de los periodistas encarcelados.

El acto resultó en extremo fraternal.

## GOBIERNO CIVIL

### La destitución del Ayuntamiento

Como estos días han circulado insistentes rumores acerca de la próxima destitución de este Ayuntamiento, los periodistas celebraron anoche una entrevista y breve conferencia con el general Saliquet, sobre el particular.

El señor Saliquet manifestó que no tenía la menor noticia de ello, ni había recibido orden alguna de la superioridad en tal sentido.

—Se asegura—dijo un periodista—que se sabe ya el nombre del nuevo alcalde que será designado.

—Pueden ustedes asegurar que no hay nada, ni de ello, como digo a ustedes, tengo la menor noticia.

## TEMPORAL DE LLUVIAS

### El Segura se ha desbordado

(Por teléfono)

### BUNIEL INUNDADO

MADRID.—En la oficina de información de Prensa, de la Presidencia, se ha facilitado una nota oficiosa en la que se da cuenta de que a consecuencia de las lluvias torrenciales ha crecido extraordinariamente el río Segura, desbordándose e inundando varios pueblos.

Hubo que pedir auxilios a Cartagena.

Dónde la inundación ha sido mayor fué en el pueblo de Buniel, que ya estaba inundado.

No han ocurrido desgracias personales.

## EN EL ASTILLERO

### El nuevo Ayuntamiento

El próximo pasado sábado se procedió a la destitución del Ayuntamiento, por el delegado gubernativo señor Burgués.

Acto continuo procedió a la constitución del nuevo, quedando de este modo:

Alcalde, don Adolfo Nieto, médico; don Alejandro Ibáñez, primer teniente; don Angel Campo, segundo; don Natalio Malagón, síndico; don Félix Gutiérrez, síndico suplente; don Emilio Criado Gallo, interventor; don Angel Vega, interventor suplente; don Sebastián Usenjo, don Celestino Real, don Marcelino Ibáñez, don José María Molleda y don Facundo Cavallada, concejales.

**Carlos M.º Conachy**  
DENTISTA  
CALLE DE CASTELAR, 4

## PARTE OFICIAL DE MARRUECOS

### El enemigo nos causa sensibles bajas

(Por teléfono)

MADRID.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado esta noche el siguiente parte oficial:

"El avión número 175 ha capotado cerca del campamento de Quebdani, resultando ileso el aviador y el aparato destruido.

Fuerzas de protección de convoyes fueron hostilizadas ayer por el enemigo en el territorio de Tizzi Azza, resultando herido el soldado del regimiento de Alcantara, Pedro Benavides y un indígena.

Hallándose el teniente de la brigada disciplinaria, don Justo Ruiz, dentro de la posición de la Casa Fortificada, resultó muerto por un proyectil enemigo que penetró por una aspillera de la posición.

Esta mañana ha quedado establecido un puesto en la posición de Tamraut Azugaz para proteger el poblado de Tamersit.

La ocupación y fortificación fué realizada por la mehallá número 5, ayudada después por una columna salida de Tafersit y compuesta de diversos servicios, al mando del capitán de Regulares, don Antonio Sastre.

A las once y media se retiraron las fuerzas al campamento, quedando el puesto fortificado.

Hemos tenido las siguientes bajas: Muertos: Soldado del regimiento de Africa, Domingo Sevilla, y un askari de la mehallá número 2.

Dos heridos leves de la mehallá número 2, dos de la Idala y un herido menos grave.

La posición quedó guarnecida por sesenta hombres.

Zona Occidental.—Ayer y hoy ha sido hostilizada la posición de M'Ter por el enemigo, resultando muertos los soldados del regimiento de Ceuta, Eusebio Estrella Fernando, José Mayor Sánchez y Francisco Calvente Zanón; los de zapadores, don González y José Martínez y el sargento del regimiento de Ceuta, Engenio Concepción.

Heridos graves, el teniente de la mehallá, don Antonio Jiménez; el soldado de zapadores, Demetrio Calvo; el artillero José Tomás, éste gravísimo, y un sargento de la mehallá y dos askaris.

## GRANDIOSO PROYECTO

### Una interesante reunión de periodistas

Como habíamos anunciado, el domingo por la noche se reunieron en Santander los delegados de las Asociaciones de la Prensa de Oviedo, Bilbao y San Sebastián, señores Onieva Puente y Ferrer con los representantes de la Comisión de Festejos de la de Santander, señores Valín y Cuevas y el presidente de ésta, señor Segura, para tratar de un artístico y sensacional festejo, que pudiera tener lugar este verano en dichas ciudades, si como se espera las gestiones que comenzarán a realizarse en seguida dieran el resultado apetecido.

Los comisionados quedaron de acuerdo en las fechas combinadas para el festival y dieron amplios poderes al señor Onieva para que comenzase los trabajos preparatorios de aquél.

La iniciativa de la fiesta, producido de la Comisión de la Asociación de la Prensa santanderina, fué acogida por los comisionados con verdadero júbilo, prometiendo solemnemente apoyarla con todo interés para que resulte brillantísima.

Ayer marcharon los delegados a sus respectivas poblaciones, desde donde mantendrán correspondencia para ultimar toda clase de detalles que con la fiesta se refaccionen.

## Una feria de muestras en Madrid

(Por teléfono)

MADRID.—Se hallan en Madrid prestigiosos elementos catalanes, con el fin de ponerse de acuerdo con las entidades comerciales, industriales y económicas de la corte acerca del proyecto de celebrar en el próximo otoño una feria de muestras en Madrid.

Se han puesto al habla con importantes elementos económicos y se confía en que la feria ha de alcanzar extraordinaria importancia y superará a la celebrada últimamente en Barcelona.

Todas las personas que han sido consultadas se han mostrado encantadas del proyecto y han ofrecido su concurso para la realización de la idea, de la que se derivarán considerables beneficios para el comercio y la industria en general.

## NOTAS PALATINAS

(Por teléfono)

MADRID.—El general Primo de Rivera no acudió esta mañana a Palacio a despachar con el Rey.

Este concedió una amplia audiencia militar, en la que figuraron los almirantes Pintado y Enriquez; el contralmirante Montero; el teniente general Arráiz de la Condoena; los coroneles Fernández y Flores; director de la Academia de Artillería, Martínez González; el teniente coronel Trucharte, secretario de los Exploradores de España; capitán de fragata Coirada; el capitán de corbeta Saralegui; capitán de ejército Bismarck Sánchez, Ponce de León y Ballarín y teniente de caballería Fernández Silvera, hijo del general del mismo nombre, fallecido en Marruecos.

## EN EL SUPREMO DE GUERRA

### La causa del convoy a Tizza

(Por teléfono)

MADRID.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha señalado su labor para la próxima semana en la forma siguiente:

Martes.—Reunión de la Sala de Gobierno.

Miércoles, jueves y viernes.—De diez de la mañana a las tres y media de la tarde, el Consejo se reunirá en la Sala de Justicia para ver y fallar la causa seguida contra los generales Cavalcanti y Tuero y los coroneles Sirvent y Lacanal, por su actuación en el combate de Tizza.

Se reunirá el Consejo en el Salón Amarillo del ministerio de la Guerra. El sábado se reunirá el pleno del Consejo y la asamblea de San Hermenegildo.

## UNA NOTA OFICIOSA

MADRID.—Esta madrugada se facilitó en la Presidencia una nota oficiosa que se refiere a la vista del proceso instruido por la conducción del convoy a Tizza y que, en síntesis dice lo siguiente:

Espera el Directorio confiado la resolución que dicte el Supremo de Guerra y Marina que estará, como siempre, inspirada en móviles de rectitud. El Directorio espera que todos los españoles respetarán el fallo, sea cual sea la resolución que adopte el alto tribunal militar.

La actuación de este alto tribunal en otros asuntos, sirve de garantía de la rectitud con que ahora procederá y espera el Directorio que el fallo que se dicte no provocará apasionamientos en nadie y menos entre los militares, así que por este lado no cree el Gobierno encontrar dificultades.

Espera el Directorio que el fallo del Supremo será imparcial y sereno y que la ley será aplicada conforme reclama la Justicia.

## REUNIÓN ARISTOCRÁTICA

### La fiesta a beneficio de la Cruz Roja

En el salón de actos del Ateneo de Santander se reunieron ayer distinguidas familias santanderinas, convocadas por el Comité provincial de la Cruz Roja, con objeto de tratar de la organización de la fiesta que a beneficio de la benemérita institución se ha celebrado varios años y siempre con resultado brillantísimo.

Una de esas memorables fiestas que dejarán gratísimo recuerdo en la buena sociedad se celebrará en fecha no lejana, pues el llamamiento del Comité encontró eco y puede considerarse asegurado el éxito de la organización. No podemos adelantar aquí detalles de lo que será la fiesta. Solo podemos decir hoy que se intenta la representación de una obra lírica y que en la representación tomarán parte elementos con los cuales podría enriquecerse cualquier empresario.

Con tal motivo vimos reunidas en el salón de actos del Ateneo a las bellísimas y distinguidas señoritas María Ruano, María Sarachaga, Concha y Dionisia Chautón, Lucía Zorrilla, Pili Trápaga, Carmen Gabito, Lola Ceballos, Pilar Ortiz, Nieves Mowinckel, Concha y Marianela Piñero, Carmina Mazarrasa, María Corcho, Estrella y Carmina Castro, Pilar Zorrilla, Mercedes y Elvira Camino, Lolita Mazarrasa, Lucrecia Agüero, Guillermina Piñero, Amparo Cortiguera, Luz y Virginia Pombó, Josefina Alvear, Julia Valenzuela, María del Carmen Roiz de la Parra, María Sarabia, Carmen Candamo, María López Hoyos, Clara Sarachaga, Angeles Ruano, María Antonia López Dóriga, Monserrat Mirapel, Concha Ortiz, Rosario y Amparo Burgués, María, Celia y Teresa Pardo y Teresa López Arroyabe y distinguidas señoras.

También el elemento masculino tuvo una brillante representación. Citaremos, entre otros nombres, los de don Gabriel María de los Santos, don Joaquín López Dóriga, don Emilio Cortiguera, don Emilio Moreno, don Alberto Dorao, don Jesús Corcho, don Feliciano Celayeta, don José María Bravo, don Eduardo, don José y don Fernando Uzcudum, don Julio Yarlo, don Eustaquio Heredero, don Alfonso Orueta, don Juan Manuel Mazarrasa, don Manuel Calderón, don Francisco Nardiz, don Luis y don Francisco Camino, don Félix López Dóriga, don Antonio Oliver, don Pablo Güemes, don Felipe Canzuzano, don Salvador Regules, don Manuel Obeso Pardo, don Hilario Ramos, don Alfonso Esteban, don Emilio G. Marañón, don José Agüero, don Ricardo Rivero, don Fernando Ruiz San Emeterio, don José, don Emilio y don Enrique del Río, don Juan Pombó, don Antonio y don Fernando Gómez Acebo, don Joaquín Lombra, don Francisco y don Adolfo Chautón y otros.

La mayor parte de las señoritas citadas y la totalidad de los jóvenes, se preparan a formar parte del aristocrático elenco, y no pasará mucho tiempo sin que den comienzo los ensayos.

## El estado del tiempo en la península

(Por teléfono)

MADRID.—El Observatorio ha facilitado una nota comunicando que persiste el régimen de nevadas en el centro de España, de lluvias en Levante y de buen tiempo en el Norte.

## E. CORTIGUERA Dentista

Paseo de Pereda, 110  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.—Tel. 488

+  
LA SEÑORA

## D.ª Elisa de Córdova Oña

Viuda de Martín

FALLECIÓ EL DIA 17 ÚLTIMO EN ESTA CIUDAD  
a los 76 años de edad  
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos don Pablo y don Modesto (ausente); hija política doña Inés Barreda; sus hermanas doña Arsenia, doña Carmen, doña Antonia y don Sixto (párr. co de Santa Lucia); nietos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que, por su eterno descanso, se celebrarán hoy martes, en la parroquia de Santa Lucia, a las diez y media de la mañana.

Santander 19 de febrero de 1924.

El excelentísimo e ilustrísimo señor Obispo de esta diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

+  
EL SEÑOR

## Don Gonzalo Rodríguez Vega

CORONEL DE INFANTERÍA EN SITUACION DE LA PRIMERA RESERVA

ha fallecido en Puente de Domingo Flórez (León) el día 13 de febrero de 1924

A LOS 62 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTOLICA

R. I. P.

Su aflijida viuda, doña Elisa Lannes de la Sota; hijos don Gonzalo (Capitán del Regimiento Infantería de Burgos, núm. 36) y don Rosendo Rodríguez Lannes; hija política doña Leticia Martín Granizo; nietas; madre, doña Elisa Vega; hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se dignen encomendar a Dios el alma del finado, por lo que recibirán especial favor y consuelo.

Todas las misas que se celebraron el lunes, 18 del corriente, en las iglesias de San Marcelo, San Martín y RR. PP. Jesuitas y las Gregorianas que dieron principio dicho día, a las ocho y media, en esta última Iglesia, serán aplicadas por su eterno descanso.

El Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo de León ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

+  
EL SEÑOR

## D. DARIO JADO OCEJO

falleció en Escalante el 20 de febrero de 1923

R. I. P.

Su viuda doña Milagros Trevilla; hija Paquita; padre político don Eusebio Trevilla; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Suplican a sus amistades le encomiendan a Dios y asistan al funeral que, por su eterno descanso, se celebrará en la parroquia de Escalante el miércoles, 20 de febrero, a las diez y media de la mañana.

Serán aplicadas por su alma todas las misas que se celebren ese día en la parroquia de la Merced, de Las Arenas; San Esteban, de Caranza; Santaña, 1.ª y Escalante; en los conventos de Padres Capuchinos, de Montehano; Trinitarios, de La Aparecida; Padres Paúles, de Limpías; Clarisas, de Escalante, y Sagrados Corazones, de Torrelavega.

# CURACION de las HERNIAS

**INTERESA SABER:** que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en SANTANDER y en el Hotel La Ignacia, únicamente el sábado, día 23 del actual, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta y molesta ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarlo todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los precisan, multitud de eminencias médicas los proscriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no deben nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de clase ninguna sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

**Especialidades para señoras:** Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descompensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eversiones, etc., etc. Herniados todos: acudir sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza al especialista señor Torrent, no dejes de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el hotel La Ignacia, únicamente el sábado, día 23 del actual.

**NOTA:** Estará también en Infesto el día 24, en el hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 22 en el hotel Victoria; en Bilbao el día 24, en el hotel Goñi; en Burgos el día 26, en el hotel Universal y en Valladolid el día 27, en el hotel Imperial, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13, Casa Torrent.

Vapores correos españoles  
**Compañía Trasatlántica**

**Línea a Cuba y Méjico**

El día 19 de febrero, a las tres de la tarde, saldrá de Santander, salvo contingencias, el nuevo y magnífico vapor

**CRISTOBAL COLON**

SU CAPITAN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana y Veracruz, y con trasbordo en Habana, pasaje para Santiago de Cuba. Este buque dispone de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.

**Línea a la Argentina**

En la segunda quincena de febrero saldrá de este puerto de Santander un vapor auxiliar para trasbordar en Cádiz al vapor

**REINA VICTORIA EUGENIA**

admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, incluido impuestos, pesetas 432'60.

**Línea a Filipinas y puertos de China y Japon**

El vapor

**C. LOPEZ Y LOPEZ**

saldrá de La Coruña el día 16 de marzo para Vigo y Cádiz, de donde saldrá el día 20 para Cartagena, Valencia y Barcelona, y de dicho puerto el 26 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores Hijo de Angel Pérez y C., paseo de Pereda, 36. Teléfono 63. Dirección telegráfica y telefónica: Gelpéraz.

**Sociedad Hullera Española**  
**BARCELONA**

**CARBONES DE LAS MINAS DE ALLEN (ASTURIAS)**  
 Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Mezcla para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos.

Háganse los pedidos a la

**Sociedad Hullera Española**  
 Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

**Compagnie Générale Transatlantique**  
**Vapores Correos Franceses**  
**Rápidos a cuatro hélices**

**HABANA Y VERACRUZ**  
**Salidas fijas el 22 de cada mes**

- ESPAÑA, el 22 de febrero de 1924.
- CUBA, el 22 de marzo de 1924.
- ESPAÑA, el 6 de abril de 1924.
- LA FAYETTE, el 22 de abril de 1924.
- CUBA, el 6 de mayo de 1924.
- ESPAÑA, el 22 de mayo de 1924.
- FLANDRE, el 17 de junio de 1924 (para Habana solamente).
- CUBA, el 22 de junio de 1924.
- FLANDRE, el 22 de julio de 1924.
- ESPAÑA, el 22 de agosto de 1924.
- CUBA, el 6 de septiembre de 1924.
- FLANDRE, el 22 de septiembre de 1924.
- ESPAÑA, el 6 de octubre de 1924.
- CUBA, el 22 de octubre de 1924.
- LA FAYETTE, el 7 de noviembre de 1924.
- ESPAÑA, el 22 de noviembre de 1924.
- CUBA, el 6 de diciembre de 1924.
- LA FAYETTE, el 22 de diciembre de 1924.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MÁS PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTAROS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

PRECIO EN TERCERA ORDINARIA: PESETAS 439'50, PARA HABANA, Y 482'75, PARA VERACRUZ.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 6 y 8 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones, y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz, detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, señores VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 25, bajo. Teléfono número 58.

**Quien quiera ganarse 800 pesetas**  
 con poco trabajo puede conseguirlo, molestándose en escribir al  
**APARTADO DE CORREOS, 813, DE MADRID,**  
 de donde recibirá inmediatamente contestación diciéndole lo que tiene que hacer para ello.

**EL ARCA DE NOÉ**

Compra, venta, cambio, casa de saldos, infinidad de artículos todos de ocasión.  
 Secciones de 0,25, 0,50, 0,75 y 1 pta.  
 Única casa en Santander dedicada a antigüedades.  
**VELASCO, núm. 17**

**Agentes activos**

bien relacionados con el comercio marítimo pueden obtener buenos beneficios dirigiéndose CENTRO DE INFORMACION MARITIMA, Balmes, 61, principal, 1.º—Barcelona.

**LA CASA MATE**

vende los muebles, loza y vajilla mejores y más baratos que nadie.  
 Alameda Primera, 26; Teléfono 424.

**Representaciones de artículos**

para esta plaza tomaría, disponiendo de almacén céntrico para depósito si fuera necesario. Informarán: "EL ARCA DE NOÉ" Velasco, número 17

**Se entregará a quien acredite**

ser su dueño un perro grande, encontrado en la vía pública. Informes en esta Administración.

**EXTRAVIO**

de una escritura con los nombres de doña Valentina Liata y don Recaredo Olavarría, de la calle de Vargas a Consolación por la calle del Primero de Mayo. Se ruega que en la encuentre la entregue en el establecimiento de Calixto, en la calle de Vargas, y se gratificará.

**Compañía del Pacífico**  
**VAPORES CORREOS INGLESES DE DOS HELICES**

**Servicio del Canal de Panamá**

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, PANAMA y puertos de PERU y CHILE.  
 El día 24 de febrero, el magnífico vapor correo

**ORCOMA**

admite carga y pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

PRECIOS PARA HABANA	En 1.ª clase, ptas. 1.594'50	INCLUIDO IMPUESTOS
	En 2.ª " " 959'50	
	En 3.ª " " 439'50	

Las siguientes salidas las efectuarán:

- Día 23 de marzo, vapor ORITA.
- El día 27 de abril, el vapor OROYA.
- El día 11 de mayo, el vapor ORIANA.

Rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro y en billetes de ida y vuelta.

Estos magníficos vapores, de gran porte y comodidades, para mayor atracción del pasaje hispano americano, han sido dotados, para los servicios de primera, segunda y tercera clases, de camareros y cocineros españoles, que servirán la comida al estilo español. Llevan también médico español.

Los pasajeros de tercera clase van alojados en camarotes de dos, cuatro y seis personas, con cuartos de baño, amplios comedores y espaciosas cubiertas de paseo.

Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en Santander, HIJOS DE BASTERRECHEA, paseo de Pereda, 9. Teléfono número 41.

**¡¡FIJARSE!!**  
 ESTA es la marca de los  
**Emplastos**  
 perforados americanos de fieltro rojo del  
**Dr. Winter**  
 LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO del DR. WINTER curan catarros de pecho y bronquitis, dolor de pulmones, pecho, riñones y caderas, reumatismos, lumbago, ciática, dolores dorsales de las Señoras en sus períodos mensuales, etc., etc.  
**¡Fijarse en la marca del DR. WINTER!**  
 La marca del DR. WINTER va impresa en la cubierta de cada emplasto. Pedidla y exigidla en todas las Farmacias y Droguerías  
**¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES**

**VINO DE**  
**PEPTONA**  
**ORTEGA**  
 Es el mejor tónico y nutritivo para convalescientes y personas débiles.  
 Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.  
 Pídase en farmacias y en la del autor, León, 13, Madrid.

**ANIS y COÑAC UDALLA**  
**COÑAC COMENDADOR**  
 Premiados en Buenos Aires, Millán, Roma, Barcelona, Amberes y París

**ANUNCIOS BREVES**

**labón "Uzum"** Limpia sin agua toda clase de manchas.  
 Pídase en droguerías y en la casa depositaria, "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

**Piezas de recambio** y accesorios para FORD, se venden varios lotes. Informarán Metafísica, Muelle, 1, tel. 811.

**Máquinas de escribir,** compra y venta, reparaciones, accesorios para todas marcas LA CARPETA, escalerillas del Puente y Blanca, 6.

**Casa,** de reciente construcción, cuatro pisos y terreno, se vende. En esta Administración informan.

**LA MAR** Cara especial para artículos con recuerdo. BISUTERIA, Atarazanas, 1.º JOJO! Sección de 0'95.

**Tenedor de libros,** conociendo los demás trabajos de oficina, se ofrece. Modestas pretensiones. Informa Administración de este periódico.

**Se vende** charret, jaca y guarnición. Informarán en esta Administración

**Aviso al público**  
 Muebles nuevos. Casa Martínez. Más baratos, nadie. Para evitar dudas consulte precio. Juan de Herreta, número 2.

**Enciclopedia Espasa**

Se venden los tomos que van publicados de esta monumental enciclopedia, con una gran rebaja sobre el costo. En esta Administración informan.

**Plumas estilográficas** y reparación de las mismas en LA CARPETA, escalerillas del Puente.

**Taquigrafía** Se dan lecciones. Razón: LA ATALAYA.

**Terronos** Se venden, en buenas condiciones, de 30 a 40 carros de tierra en e Sardinero, frente a los Campos de Sport. Informarán en la papelería LA CARPETA.

**Fumad papel Imperial** Inmejorable y económico. El libro contiene 90 hojas. Se vende en todos los estancos.

**Figurines** para la temporada de invierno se ha recibido un gran surtido que pueden ver las señoras en la librería "La Carpeta", Escalerillas del Puente.

**Talonnarios** de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

**Servicio de trenes**

**SALIDAS DE SANTANDER:**

- Para Madrid.—Rápido (Lunes, miércoles y viernes), a las 8'40; correo, a las 10'27; mixto, a las 7'5.
- Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05.
- Para Marrán.—A las 17'40.
- Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'40, 17'05 (con trasbordo en Orejo) y 19'50.
- Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'40, 14'30 y 18'55.
- Para Oviedo.—A las 7'45 y 18'30.
- Para Llanes.—A las 16'15.
- Para Gabezón.—A las 11'50 y 19'40.

**LLEGADAS A SANTANDER:**

- De Madrid.—Rápido (martes, jueves y sábados) a las 20'14; correo, a las 8; mixto, a las 18'40.
- De Bilbao.—A las 11'50, 18'23 y 20'35.
- De Marrón.—A las 9'21.
- De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28, 18'23 (trasbordo en Orejo) y 19'26.
- De Ontaneda.—A las 8'55, 13'03, 16'22 y 20'09.
- De Oviedo.—A las 16'26 y 20'51.
- De Llanes.—A las 11'24.
- De Gabezón.—A las 9'28 y 15'30.

**LÍNEA DE AUTOMOVILES DE ONTANEDA A**

Burgos: Salidas de Ontaneda a las 9'55, Llegada a Burgos, a las 4'30. Salidas de Burgos a las 7'55. Llegada a Ontaneda, a las 13'30.

**SERVICIO MARITIMO: HORARIO DE INVIERNO**

Salida de Somo: A las 8, 9, 4 y 2,30. Sáb. de Pedreña: A las 8,15, 9,15, 1,30 y 3. Idem de Santander, a las 12, 1'30, 3'30 y 4'30. Los domingos habrá un viaje especial a las 4'30 de Somo a Santander

**HAPAG**  
**HAMBURG-AMERIKA LINIE**

**Servicio rápido de Vapores Correos ALEMANES de Santander para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO**

**Próximas salidas del puerto de SANTANDER**

- 1.º de marzo, vapor TOLEDO.
- 5 de abril, vapor HOLSATIA.
- 6 de mayo, vapor TOLEDO.
- 10 de junio, vapor HOLSATIA.

Admite carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS EN TERCERA ORDINARIA: Para Habana, Ptas. 439-50; Para Veracruz " 482-75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios

**Carlos Hoppe y Compañía**

**¿Quiere usted ser rico?**

**¡¡PLANTE ARBOLES!!**  
 Cómprelos en la GRANJA DE LLANOS, DE VARGAS, PUENTE VIESGO

Especialidad en **CHOPOS CANADIENSES** que son los mejores para pasta de papel y maderable.

**EUCALIPTUS, MANZANOS, etc.**  
 PRECIOS BARATISIMOS  
 Convenios especiales para grandes plantaciones, a pagar en anualidades.

**Línea de Pinillos**  
**VAPORES CORREOS ESPAÑOLES**

**Servicio rápido y de lujo de Santander a Habana**

Hacia el 14 de marzo, saldrá de SANTANDER el magnífico vapor español

**CADIZ**

Capitán D. Luis Durán  
 admitiendo pasajeros de Lujo, Individuales, Primera, Segunda, Segunda Económica, Tercera Preferente y Tercera para

**HABANA**

En Cámara precios muy económicos; rebajas a familias y grupos; camarotes para matrimonios.  
 Precio del pasaje en Tercera clase, 425 pesetas.  
 Para más detalles dirigirse a sus Agentes,  
**AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA**  
 TELEFONO 862  
 Calderón, 17, 1.º—Santander

**TELEGRAMAS y TELEFONEMAS "TREVIGAR"**  
 La siguiente salida la efectuará, hacia el 30 de marzo, el magnífico vapor "Infanta Isabel".

**SOLUCION-BENEDICTO**  
 DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON  
**CREOSOTAL**  
 INFALIBLE CONTRA LA TUBERCULOSIS, CATARROS CRÓNICOS, BRONQUITIS Y DEBILIDAD GENERAL.  
 DEVENTA EN PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS.  
**DEPÓSITO: DR. BENEDICTO, SAN BERNARDO, 41.º MADRID**

# SECCION DEPORTIVA

ANTE EL "CROSS" NACIONAL

## El Club Deportivo Europa, se separa de la Federación

### El F. C. Barcelona, campeón de Cataluña.-El Athletic batido en Irún.-Arenas vence sobre el Erandio.-Partidos en toda España y en la provincia

(POR TELÉGRAFO)

#### El Europa, no queriendo acatar el castigo que le impone la Federación se separa de ella

##### En Barcelona

El Europa separado de la Federación

Una motivo de lo ocurrido en el encuentro de campeonato jugado entre los equipos C. D. Europa y F. C. Barcelona, la Federación Regional Catalana, en asamblea, ha acordado lo siguiente:

Dos fines de inhabilitación para el jugador señor Juliá.

Dos años de inhabilitación para el capitán del Europa, señor Peláez, hacer responsable, subsidiariamente al Europa de lo que pueda ocurrir.

Proceder contra el presidente del Europa, señor Matas... no sabemos en qué forma ni cómo y proceder igualmente contra el Club.

Pero a todas estas penalidades, contesta el C. D. Europa, abandonando la Federación Catalana, la que dice:

Nosotros hemos impuesto dos años de inhabilitación absoluta para Peláez y Juliá, con plena conciencia y después de haberse oído la comisión de actas y según el informe de la misma. El artículo 28 del Reglamento de la Española dice bien claro que los castigos por actos de indisciplina, no podrán ser levantados ni por otra Asamblea Nacional...

##### Barcelona-Sabadell

Ayer se jugó en los terrenos del Sabadell el encuentro de campeonato entre el F. C. Barcelona y el Sabadell, venciendo el primero por un tanto a ninguno de los sabadellenses.

##### R. C. D. Español-Unión, de de Sans

En el campo de los últimos han contenido estos dos onces, que tras empuñada lucha terminaron el encuentro con el triunfo de los españoles, que vencieron por un tanto a cero.

##### En Gijón

La Real, de San Sebastián, empató con el Sporting.

En el Molinón, y a las órdenes de Rúa, se celebró el primero de los dos encuentros concertados entre la Real Sociedad, de San Sebastián, y nuestro equipo campeón.

Los equipos se alinearon: REAL SOCIEDAD.—Zulueta; Arriaga, Galdos; Matias, Olazola, Portus, Yurrita, Galatas, Urbina, Artola y Juantegui.

REAL SPORTING.—Pis; Jesús; Germán; Bango, Meana, Corsiño; Domingo, Arcadio, Morilla, Bolado y Argüelles.

Empieza el match con un ligero dominio de la defensa contraria.

Nuestros delanteros llevan el balón en bonitas combinaciones a terrenos contrarios, pero a falta de chutadores se imposibilita todo esfuerzo.

Hay diez minutos de juego incoloro.

En una arrancada de los donostiarres, Artola se cuela solito por la defensa sportinguista, pero Germán que ve un tanto inevitable, le empuja, tirándole penalty contra el Sporting que castiga Artola y vale el primer tanto para la Real.

Se acentúa el dominio del Sporting. Las alas centran excelentemente, dando ocasión al nacimiento de los defensas guipuzcoanos.

Domingo, que está marcadísimo por el medio guipuzcoano, logra con un juego aligerado engañar a los contrarios y lanza un buen centro que Artoldo recoge para chutar y desviar Zulueta.

Morilla aprovecha y remata, para marcar el primer tanto para su equipo, que es el del empate.

La Real se errecé.

Y por un codazo voluntario hay nuevo penalty que vale el segundo tanto a los forasteros.

En la segunda parte correspondió también el dominio al Sporting, destacándose su línea de medios; más los delanteros, a pesar de sus continuadas arrancadas, no logran chutar una vez.

Morilla, diez minutos antes del final, logra el del empate para su equipo.

Los donostiarres luchan con denuedo por el triunfo, pero sus esfuerzos son vanos, ya que medios y defensas sportinguistas se muestran incansables.

Y con el empate a dos tantos da fin el encuentro, que ha gustado en conjunto.

Se destacaron, por los visitantes Artola, Arriaga y Galdos; Zulueta con mucha suerte.

Del Sporting la línea de medios y Jesús.

El árbitro con poca vista. Hoy lunes, se repetirá el encuentro.

##### En Bilbao

El Arenas derrota al Erandio en Ategorri por 6 a 0.

Ayer tarde, bajo las órdenes del señor Gutiérrez, expresidente del Colegio de Arbitros, de Vizcaya, se ha celebrado en el campo de Ategorri, propiedad del Erandio, el partido de campeonato, segunda vuelta, entre el Arenas, de Gucho, y el propietario del terreno.

En un avance de los del Erandio, Peña, al querer despejar en difícil posición un balón que iba a su mareo, incurrió en penalty que el Erandio castiga y consigue traducirse en goal.

Y a los diez minutos siguientes el Arenas se renova de esta impresión y consiguió tener en jaque a las defensas erandiotarras.

El Arenas cobra ímpetu y no pasan cinco minutos cuando los aceneros logran por medio de Areta el tanto del empate, de un soberbio tiro.

Tres minutos más tarde, cuando el reloj anunciaba casi la terminación de la primera parte, Sesunaga marca el segundo para el Arenas.

Y poco después termina el primer tiempo.

En el segundo, que fué impródigo en buenas jugadas y en tantos bien marcados, el juego es por una y otra parte bastante aceptable, siendo el dominio indistinto.

Por el contrario los rojinegros, al avanzar, lo hacen más decididos.

Una mano involuntaria del centro medio del Erandio, es castigada con la máxima pena. Lanza la lanza, colocando el balón en la red por tercera vez.

Los del Erandio no se desaniman y continúan atacando con el mismo entusiasmo que lo hicieran en el principio. Mas en otra nueva arrancada del Arenas, seguida de fuerte tiro a bolea de Areta, se consigue el cuarto tanto para los ribereños de Romo.

Por otra falta cometida por Peña en el área de penalty, el Erandio logra el segundo goal.

Y cuando faltaban cinco minutos y el público abandonaba el campo, el Arenas marca dos veces más, por mediación de Areta y Rivero, terminando el partido con un seis a dos favorable al Arenas.

##### En Irún

Triunfo del Real Unión sobre el Athletic, de Bilbao.

En Amale, ante una concurrencia grande, han contenido en partido amistoso los onces del Athletic Club, de Bilbao, y el del Real Unión, de Irún.

En el primero fallaron Travieso, Legarreta, Carmelo y Acevedo, que fueron sustituidos por Larracochea, Ochandiano, Alonso y Duñabaitia.

El primer tiempo fué muy complicado, y durante esta mitad y por lesión tuvo que retirarse Laon, que fué sustituido por Eguía.

La segunda mitad fué también muy complicada, pero de todas maneras el encuentro se deslizaba sin gran importancia y más bien sosamente.

Venció difícilmente el Real Unión, de Unión.

##### En Pontevedra

Amistoso Athletic-Eiríña

En partido amistoso contendieron el domingo los equipos locales Athletic y Eiríña, venciendo con relativa facilidad el once athletico.

##### En Pamplona

Una victoria del Osasuna

Para el campeonato de Guipúzcoa, serie B, contendieron ayer tarde en el campo del C. A. Osasuna, el equipo de esta Sociedad y el Luchana, de San Sebastián.

El triunfo de los osasunistas ha sido definitivo, alcanzando un score de cinco tantos a cero.

Empezó jugando el Osasuna con ocho jugadores, completando el equipo con tres reservas.

El campeonato de esta región y grupo, terminará conteniendo el Osasuna con el Avión.

##### En Sevilla

La Gimnástica, de Madrid, batida por el Sevilla

En el campo del Sevilla han contenido ayer tarde los primeros equipos de la Real Sociedad Gimnástica, de Madrid, y el de nuestros campeones.

Correspondió el triunfo, tras un encuentro muy animado y discutido, a los sevillanos que lograron marcar tres tantos por cero los madrileños.

Los goles fueron conseguidos: dos por León y uno por Fuentes.

En el equipo sevillano faltaron Kinké y Spencer, sujetos al castigo de un mes que recientemente les ha sido impuesto por la Federación.

##### En Madrid

Beneficio a la F. C. de A.

Debido al temporal de nieves han sido suspendidos los encuentros anunciados.

Para mañana martes se ha anunciado un encuentro a beneficio de la Federación Castellana de Atletismo, al objeto de facilitarle algún recurso ante la celebración del campeonato de España de "cross".

Contenderán un equipo seleccionado del grupo A contra otro del B.

##### En Valladolid

Semifinales de campeonato

Se han jugado ayer tarde dos partidos semifinales del campeonato castellano-leonés.

La Academia batió al Juventud por cuatro a uno, bajo el arbitraje de Pérez, que estuvo desastroso y parcialísimo para los académicos.

También contendieron los equipos Español y Cultural, logrando vencer fácilmente los españoles, que obtuvieron cinco tantos por uno los contrarios.

El encuentro resultó interesante.

##### En la línea

Campeonato andaluz

En partido de campeonato se vieron ayer tarde frente a frente, los equi-

##### PEDESTRISMO

### La nueva Federación Atlética celebra su "cross" preparatorio, venciendo Valentín Gómez.

Hace días se reunió el Comité directivo de nuestra Federación, y como los Clubs convocados no acudieron a la reiterada convocatoria, los dimisionarios optaron por tomar acuerdos y nombrar un nuevo Comité a base de cronistas deportivos, presididos por el incansable propagador de todos los deportes, don Tomás Agüero Sánchez de Tagle.

Por tanto ha quedado solucionada la crisis atlética que hace más de dos meses anunciamos, y que ha venido en el momento inminente y ante la celebración del "cross" nacional, donde los actuales directivos procurarán enviar representación, pero claro es, sin responsabilidad mayor, ya que lo hacen solamente con el objeto de que Cantabria esté representada en tan importante manifestación deportiva nacional.

El nuevo Comité atlético de Cantabria es el siguiente:

Presidente: Don Tomás Agüero S. de Tagle.  
Vice: Don Fermín Sánchez.  
Secretario: Don Luis Soler.  
Vice: Don José de Beraza.  
Tesorero: Don José Parada.  
Vocales: Don A. Quintana y don A. S. de Acevedo.

##### En el Sardinero

Valentín Gómez, vence en el "cross" preparatorio y oficial

Como se anunció en la prensa diaria, ayer domingo y a las tres de la tarde, se corrió el "cross" oficial de la Federación Atlética, al objeto de poder seleccionar a algunos de los elementos que el próximo viernes se trasladarán a la corte, en representación de Cantabria.

Salieron siete corredores, no comparciendo el Racing Club, de Reims, que envió un telegrama justificando su incomparación.

La salida se dió en los Campos del Sardinero, siguiendo la Gándara, calle de Arna, calle del Sol, bajada a Teudán, bajada del barrio de Capaino, alto de Miranda, avenida de los Infantes, pinars, a salir a la plaza de Linares por detrás del Gran Casino, para tomar la carretera que por Piquio conduce a los Campos de Sport, penetrar en éstos y dar una vuelta a la pista para salir nuevamente en dirección a la Gándara y repetir el anterior circuito.

En la primera vuelta y al subir la Gándara, sufrió caída Sergio Alonso, que se causó un pequeño arañazo en el codo, pero continuó hasta pegarse nuevamente al pelotón de cabeza, cuya dirección llevaba Valentín, seguido de Liano.

Y así, y seguidos de Manuel González, Preciados, García y Castañedo, se pasó por los Campos, donde se retiró Alonso.

La segunda vuelta fué en tren muy aproximado a la de la primera, pasando Preciados y García a Manuel Gómez y adquiriendo mayor ventaja

los Beis Balompié, de Sevilla, y Real Balompédico, de ésta.

Duro fué el juego empleado por uno y otro contendiente, terminando el partido con el empate a dos tantos.

##### BOXEO

La víspera del sábado pasado en los salones de El Alcázar y ante una muy escasa concurrencia, presenciáramos el sábado último los tres combates de boxeo anunciados.

Como dejamos dicho la asistencia fué muy exigua, debido, sin duda, a lo poco atractivo que se ofrecía al cartel confeccionado. Además, tenemos observado que la acción santanderina al boxeo es poco constante y un tanto "rara", pues tan pronto vado los locales, donde se practica este deporte como se muestra totalmente indiferente.

Se celebraron tres encuentros, siendo el primero entre el negro "Tom-Fred" y Voltaire de Leiva. Resultó una lucha competida en extremo, no saliendo nadie victorioso, pues se consumieron los ocho rounds sin que ninguno de los combatientes abandonase la lucha.

En el segundo encuentro, entre el vizcaíno Basilio y José García, terminó con un resultado favorable a aquél que denotó mayores conocimientos de boxeo.

Y, por último, el ferroviario Martínez se enfrentó contra José del Río, venciendo este último precisado a abandonar ante la notable desventaja que visiblemente patentizó.—A.

##### Elting Siki, se marcha

"Espero volver—dice Siki—a París dentro de un mes para casarme y retornar a América. Boxeo hoy por la tarde en esta villa de Búfalo; pienso hacerme de dinero, pues dentro de un mes le entrarás de que me he casado seriamente. Tu amigo, Louis Siki.—Enero 31 de 1924.

##### BALOMPIE

### El New Racing bate al Eclipse en el Sardinero. - Crónica regional de partidos amistosos

##### En el Sardinero

Después del "cross" y con un frío intensísimo se celebró el anunciado encuentro amistoso entre los equipos del New Racing (reforzado por Sancaсте, Fernández y Balaguer) y el Eclipse.

El encuentro, desde el primer momento fué de animación, especialmente en el ataque newracinguista.

Veinte minutos se vivió de buen juego, juego de acoso valiente y bien llevado por los newracinguistas y contenido por la defensa eclipsista.

El primero en marcar fué Santamaría, después Pepín y nuevamente Santamaría, ejecutando un penalty, en el que incurrió Qué al detener con la mano un centro de Amós.

Y con tres a cero dió la primera parte.

En la segunda, el juego se niveló aún más, pero los eclipsistas, a pesar de sus donados esfuerzos, no lograron burlar la vigilancia que hizo el marco newracinguista realizó Pombó.

Los del New tampoco vieron coronados sus avances con remate ni tanto alguno, terminando el encuentro con el resultado señalado, y con un ligero incidente, ocurrido entre jugadores del Eclipse.

##### En Miramár

La Unión Montañesa vence al Barreda

Comenzó la lucha, que dicho sea de paso, nada tuvo de notable y al poco tiempo la Unión marcó un tanto, mediante un bonito tiro de Berasategui, jugador éste a beneficio del que se celebraba el partido.

Transcurrieron los minutos que a nosotros nos parecían siglos y el Barreda consiguió valientemente empatar. Con anterioridad la Unión había lanzado un penalty intencionadamente o fuera.

La Unión logró marcar en la segunda fase dos tantos más, y en ella las jugadas, si hubo alguna bonita, pasaron desapercibidas ante frío tan horrible.

##### En Correlavega

La nueva Junta del Esperanza

La Sociedad Deportiva Esperanza, en junta general celebrada recientemente ha acordado la siguiente Junta Directiva:

Presidente: Don Pedro Argüello.  
Secretario: Don Juan Velarde.  
Vice: Don Juan Lecube.

Tesorero: Don Villan Diez.  
Vocales: Don Pedro Alegria, don Manuel García, don José Revuelta y don Joaquín Moreno.

Desde la candidatura anterior, es de esperar que la amiosa Sociedad preparará un programa vastamente deportivo, en lo que a ciclismo, ni bolos, ni pedestrisimo, etc., han de faltar.

Felicitemos a los nuevos directivos, cuya valía bien pronto hemos de ver convertida en hechos deportivos.

##### En Guarnizo

La Cultural gana al Daring

Con una tarde fría, como resultó luego el partido, se celebró este encuentro entre el reserva de la Cultural, reforzado con cuatro elementos del primero, y el Daring Club, de Santander, jugando tantos los forasteros como los de casa, favoreciendo a éstos la suerte con dos tantos de bonita ejecución, obra el primero de Marejal y el segundo de Escobedo.

El arbitraje corrió a cargo del conocido deportista señor Preciados, que se consagró en la difícil tarea, dejando contentos a todos.

Para el próximo sábado se prepara en esta un homenaje al primer equipo, como premio a su actuación en el pasado campeonato, consiguiendo el tercer puesto.

##### En Muriedas

En partido amistoso midieron ayer tarde sus fuerzas los primeros equipos Montaña Olímpica y F. C. Muriedas.

En el primer tiempo quedaron empatados a uno.

En el segundo los muriedenses se apuntaron el segundo tanto al intentar despejar el defensa olímpico Pedro.

Nuevamente los muriedenses consiguieron perforar la meta olímpica cuando pasaban algunos minutos de la hora.

Y con el resultado de tres a uno a favor de los muriedenses terminó el encuentro, que resultó interesante, aunque los olímpicos en la segunda mitad estuvieron un tanto apáticos.

##### En Astillero

Enajeneta a los jugadores

El pasado sábado y en el restorán de Pedro del Castillo, se celebró un banquete-homenaje, organizado por la Directiva del Unión Club en honor de sus jugadores.

Asistieron más de un centenar de aficionados astilleros, reinando en el simpático acto gran cordialidad y brindándose a los postres, por la prosperidad del once homenajado.

Los jugadores respondieron mostrándose agradecidos por el homenaje, prometiendo ser en próximas luchas tan firmes sostenedores del "pabellón unionista" cual hasta ahora lo han demostrado ser.

Don Gabino Gómez, presidente del Unión Club, se dirigió al acto, exaltando su presencia por haber perdido recientemente un ser tan querido como un hijo.

##### Triunfo del Unión sobre el Radium

Ayer tarde y a las órdenes del aficionado señor Biesra, contendieron los equipos Radium F. C., de Santander, y el del Unión Club.

En el local se notaron notables ausencias, pero no inquietaba esto, ya que se trataba de un enemigo de categoría inferior.

No obstante, el juego desde el primer momento fué movido e interesante, tendiendo a favorecer a los unionistas, que en la primera mitad consiguieron dos tantos, uno de penalty y el otro a fallo de un radiuista.

La segunda parte no se diferenció de la precedente, volviendo a obtener otros dos nuevos tantos el equipo local, uno de los cuales fué obra de un penalty.

El equipo santanderino ha gustado, y desde luego para la C no está mal. El portero se destacó sobre todos.

##### En Igollo

En partido amistoso jugaron ayer los equipos Club Deportivo, de Igollo, y Deportivo de Parbayón, logrando, después de una igualada lucha, vencer el primero, que marcó dos tantos, obra de Aurora, por uno de los del Parbayón.

##### En Peñacastillo

A las tres y media de la tarde se enfrentaron el equipo reserva del Peñacastillo F. C. y la Unión Santanderina, saliendo victorioso el primero por tres tantos a cero.

##### EN HOZVAYO

En partido amistoso contendieron ayer tarde los equipos Club Deportivo Montañés, de Santander, y Vizcaya Sport, de ésta, venciendo los santanderinos por seis a cero.

##### En el Primero de Mayo

Por la mañana y en los campos del Olimpia contendieron los reservas olímpicos y muriedenses.

Terminó el encuentro con el empate a cero.

Futbol mediocre. Arbitro aceptable.

##### La final interregional

La Federación Española ha señalado ya la fecha para la celebración del final de campeonatos de regiones. Dicha final tendrá lugar el 24 del corriente. Aun cuando alguien había insinuado que el match no se celebraría en Bilbao, es en San Mamés donde tendrá lugar dicho partido.

Es posible que el ambiente no sea demasiado propicio para el equipo de Cataluña, pero hay que reconocer que siendo acuerdo de Asamblea la celebración de dicha final en el campo vizcaíno, el Comité Nacional no podía ni debía hacer otra cosa que mantener la designación de tal campo para el encuentro.

Los madrileños se preparan ya para este match, en el que cifran grandes esperanzas de victoria y no quieren por lo visto dejar nada al azar, para poderla conseguir.

##### CICLISMO

Los campeonatos de España para 1924-25

Retenido el pluma del Consejo de la Unión Velocipédica Española, ha tomado los siguientes acuerdos:

Que se corra el campeonato de España de 1924, en Bilbao y que el de 1925 se celebre en San Sebastián.

Que los campeonatos dem edio fondo en pista se corran en los Velódromos de Sabadell y Badalona, en los años 1924 y 1925, respectivamente.

Y que los campeonatos de velocidad de los años de 1924 y 25 tengan lugar en el Velódromo de Badalona.

En el regimiento 52 de línea

A Teófilo, de la 4. del 2.

Nostalgia. Cuántas veces desde la ventana de la "Compañía" mirábamos al mar! Yo te decía: Allí, entre esos dos montes y la playa, está mi pueblo. Mira, ahora salen las lanchas. —Yo soy de muy lejos. Tardé tres días en llegar. Cuidaba toros. Cuando los bajábamos para las fiestas de San Andrés, a Trujillo, eran los más bravos. —Callábamos, tomando el sol, con los ojos cerrados, en delicioso no ser. Parecía que aquellos muros nos habían aislado del mundo; todo nos era indiferente menos los días que faltaban para cumplir. —Un toque de corneta en el patio, y en la puerta, la voz del cuartelero: —¡Cuarta, "ataque"! (1) —Marcha en otoño. —Íbamos por las calles estrechas y grises, con los fusiles colgados del hombro derecho, atentos a la pisada; junto a nosotros corrían los niños cantando: un, do, un do... A los balcones, se asomaban muchachas, y sobre ellas y nosotros una franja de cielo pálido, entre dos filas de casas. —Luego, por las alamedas, pisando hojas secas, bajo los árboles casi pedrados. Y después, abiertos en columna de viaje; por la carretera blanca y despejada; un cielo pálido de otoño y un sol muy dulce. —En parejas, hablando: —Ahora pasarán por mi pueblo los rebaños que van a los pastos... —En el río recogerán la uva... —¿Qué sol más bueno!... —Era el cielo azul, sin una nube, el campo de tiro estaba aún lejos. —Una voz clara y grave: —¡Cuarta, fuera gorros! —Volví la cabeza, y vi venir por entre la columna un cerdo muy gordo en un carro. —Regreso. Seguíamos la tapia interminable y gris, por la acera de grandes losas, y unos árboles plantados al otro lado, tendían sus ramas negras, son hojas amarillo pálido y verde dorado, como un toldo sobre nosotros. —No éramos ni éste ni aquél, sino un pelotón, que volvía del tiro. —Mi teniente coronel. —Era violento y bueno como don Lope de Figueroa. Barbudo y moreno, de expresión franca, siempre con gorro de cuartel. —Iba entre los pelotones de instrucción, dando grades voces: —¡Más energía!... ¡sois más viejos que yo!... esos brazos, con brío, ¡precisados!... ¡Pareceis soldados del Papá!... —Y a otro grupo, malhumorado, jurando y gruñendo.

—Sí, hijo mío... Y no vengas mañana. Mira, hoy es viernes, hasta el lunes... y que se alivie tu padre... —De nada es un deber... el padre es lo primero... No faltes el lunes. Ve corriendo, que no te va a pasar el barquero. —Dio media vuelta y se marchó, sacudiendo las polainas con el látigo. —La "Jura". Inconscientemente, fuimos besando la cruz de la bandera y el sable del comandante, que con gesto aburrido nos decía: más aprisa, más aprisa... esperábamos al compañero, y marchábamos de en dos. —Dando una vuelta, pasamos inclinados bajo el yugo del acero y la bandera; su seda me rozó la frente, y vi, muy pequeñas, las casas de mi pueblo. —Cumplidos. Limpiamos los fusiles. Todos nos rodeaban y decían: ¡Cuándo los limpiaremos así nosotros! Dimos los correajes, y con los machetes colgados de la chaqueta, fuimos donde el maestro armero, que sacó el serrojo, y miró, y remiró; al fin dijo: —Están bien. —Luego, en el cuarto de banderas, el capitán, nos estrechó la mano, y nos dió la licencia: —Pues nada, aquí nos tienen; me alegro lleven buen recuerdo del regimiento. —Pasamos por la puerta, entre las garitas, y oíamos decir: ¡cumplidos! ¡cumplidos!... —Ya estoy libre. En Marzo me caso, y tu vienes a la boda. Yo taratareaba: —De Cataluña vengo, de servir al Rey, con licencia absoluta de mi coronel!... —Adiós. Todos éramos fuertes y alegres, de ojos negros y rostros morenos, nos despedíamos cantando y riendo, ante un vino muy rojo. —Todos éramos fuertes y alegres y cuando nuestros puños caían sobre la mesa, los vasos bailaban la tarantela con gran inquietud del cantinero. —EPILOGO —El alegre recuerdo. Yo, entonces, tenía una guerrera azul, con botones dorados, y con el gorro de medio lado, iba por las mañanas, silbando al cuartel. —Yo, entonces, cuando sentía la esclavina en bandolera, que me oprimía el pecho, y el fusil pesarme sobre el hombro, pensaba en sus brazos y en su cabeza reclinada junto a la mía. —Yo, entonces, al decirle adiós, la besaba en la boca. —LUIS SANTA MARINA.

LIRA MONTAÑESA

PROGRESO

Otra vez Santander aquí me tienes descansando en la paz de tu bahía... José del Río Sáinz.

Un buque con las velas desplegadas navega por las aguas azuladas del Cantábrico mar buscando el puerto santanderino. El capitán, cubierto con un largo capote ya raído, parece un genio de la mar salido, y el piloto que es hombre muy anciano, firme en empresas, todo un veterano, está junto al escotillon de popa viendo colgar al timonel su ropa... Llámase el barco "La Peña Horadada" hace ya mucho abandonó esta rada, dejó el suelo nativo un triste día y raído se perdió en la lejanía... Ya se divisa el puerto de Castilla, ya tiembla de emoción hasta la quilla y el viejo capitán junto a la amura, borrándose en la sombra su figura del manto de la noche que desciende, con su voz cavernosa el aire hiende y canta la canción de sus amores, es un cantar de risas y dolores, y la brisa que suave al agua besa lo lleva hasta la tierra montañesa... Antonio Mur Palacios.

Santander, febrero de 1924.

EDUCACION CIVICA

Ahora todo el mundo echa su cuarto a espadas, da consejos sobre lo que debe hacerse, propone reformas y planea proyectos, bueno será que esos reformadores de nuestras arcaicas y vituperadas costumbres propongan remedio a una de las más arraigadas en todas las clases de nuestra sociedad; y que a mi juicio, es tan necesaria su reforma, que de nada serviría la transformación radical de España si esa costumbre perdurara entre nosotros. Me refiero al hábito, común entre nosotros, de creer que en los sitios públicos podemos hacer lo que nos venga en gana. —Los que por dicha, o por desgracia, hemos tenido que viajar por otros países, dentro y fuera de Europa, al volver a nuestra amada patria, es tan malo el efecto que nos produce andar por las calles o acudir a sitios en los que el público se congrega, que no fuere por lo mucho que amamos a la tierra de nuestras añoranzas, renegaríamos de haber nacido en ella. —Se vos lo veis: si es mujer bonita, se vos asediado de piperoates, las más de las veces soeces y sin gracia alguna, y eso si al dicho no acompañan ademanes groseros; si la pobre mujer es fea o tiene algún defecto físico, los piperos se convierten en risas irónicas o en burlas sangrientas, en las que se denota la falta de compasión a la desgracia y lo camaleesco del decir; si os fijáis en lo que sucede en los teatros, cines, plazas de toros y demás locales destinados a espectáculos públicos, oíréis frases del peor gusto y constante griterío, que no os dejará disfrutar del espectáculo; si andáis por la calle, recibiréis toda clase de empujones, pisotones o un pelotazo de los futbolistas callejeros, y oíréis cantares que sonrojaron a una guardia. En suma, y pasando por alto las velocidades vertiginosas de automóviles y camión que producen y las voces descompañadas de los carreteros, es tal nuestra educación, que para el que transita por la vía pública es un constante peligro al que se expone y un continuo malestar. —Es tal el contraste de cómo se transita por las calles de las ciudades y pueblos de otras naciones y cómo se transita por las nuestras, que con razón se nos dice ¡que el África empieza en los Pirineos!

—Yo entiendo que una de las cosas más necesarias en España es que en las escuelas sea obligatoria, y enseñada con preferencia a otras asignaturas, la educación cívica; es decir, una asignatura en la que al par que se enseñen los derechos de los ciudadanos se inculquen sus deberes, a fin de que la convivencia social no sea un mito, haciendo comprender a todos los niños que en la sociedad humana no podemos hacer lo que nos venga en gana sino en cuanto no se perjudiquen derechos de nuestros semejantes; y por tanto, al transitar por las vías públicas o al asistir a espectáculos, no nos es dable dar rienda suelta a nuestros caprichos de bestia humana. —¿Qué resultaría si todos los que deambulamos por esos mundos de Dios saltáramos, vociferásemos, corrieráramos, jugáramos a la pelota, a la churumba o a la peonza? Pues que nos sería imposible el salir de nuestras casas. —Y por qué se ha de consentir que unos desahogados o mal educados, fanfarrones, matones de oficio o gracias al estilo de Bertoldo hagan y digan lo que les salga del pecho? ¿Es que no rigen para ellos las Ordenanzas municipales, o es que los encargados del orden no se atreven a reprimir esos desmanes y dejan al tranquila ciudadano a merced de los desahogados de esos vándalos que se figuran que toda la calle es suya? —Por mucho que se corrijan cuantas immoralidades han sido desahuciadas, cuantos proyectos laudables tengan debido efecto, aun cuando nuestra maltrata Hacienda se sane y abunde la riqueza en todos los hogares, si en España no se toman medidas energéticas para que en todo sitio público guardemos todos los ciudadanos el orden y compostura a que nos obliga el derecho que nuestro vecino tiene a no ser molestado, nada o poco habremos conseguido, no sólo en cuanto a bienestar, sino respecto al juicio que de ineducados y salvajes tienen formado de nosotros en otros países. —No quiero decir con esto que todo el mundo vaya y se conduzca como un cartujo, no. Se puede ser alegre y bien educado, y se puede hasta echar ingeniosos piperos a la graciosa mujer española; pero, por Dios, nada de actos repugnantes ni palabrotas malsonantes, que hieren todo sentimiento y que desdienten de la caballerosidad de nuestra raza, simbolizada con tanto acierto por el inmortal Cervantes. —Tomás Ortiz de Urbina

Las barbas de don Calixto de Piedrallana

Entre verdad y mentira

Muchas buenas cualidades adornaban a don Calixto de Piedrallana, haciendo de él una de las personas más queridas y respetadas de Almedralejo, si es que no la más respetada y querida. Esto en el orden moral, que en el físico, como en el económico y el social, su estatura algo más que mediana, su noble porte, su cuerpo fuerte y derecho a pesar de su avanzada edad, su pingüe fortuna y su ilustre abolengo, distinguíendole de todos sus convecinos, hacían de la persona de don Calixto la primera figura, como suele decirse, de la modesta ciudad mediterránea. —A ello contribuía eficazmente la blanca y larga barba que encuadraba su rostro y hermoseaba su noble testa. A ello también contribuía su noble afeite. —Oh, las barbas de don Calixto! Muchos años que éste pasó a mejor vida y aún se conserva en mi retina la imagen de aquella barba nivea y bien cuidada, que don Calixto solía acariciar con sus finas y aristocráticas manos con aire reflexivo, y, a veces adusto ceño. —Y, la verdad sea dicha, no dejaba de tener razón por esto, pues lo que en otros suele ser más o menos fundamental, merecía capricho de estúpida masculina, para don Calixto era el símbolo de un amargo episodio de los días de su juventud. —He aquí como fué ello, según "matutí" y "mutandú", lo refiere el mismo don Calixto.

Poco más de veinte años tenía yo—contaba don Calixto—cuando restablecido el régimen absolutista por la vergonzosa intervención de las armas francesas, se entregaron los nuevos rencoresos y fanáticos realistas, con más saña aún que antes, al odioso sistema de violencias, atropellos y sangrientas persecuciones que habían seguido en el periodo de 1820, contra los partidarios de las nuevas ideas, o que, moderadamente, a las mismas se habían mostrado o se mostraban afectos. El odio de los realistas a los "negros", como dieron aquellos en llamar a los constitucionales, era tan grande, y tan ciego y brutal a la vez su apasionamiento, que bastaba la más leve sospecha de adhesión a dichas ideas y, a veces, hasta una vaga delación, o el uso, aunque fuera inocente, de un objeto de los colores que se tenían como signos de liberalismo, para que se llevaran a cabo, los más inicuos y terribles atropellos contra los que, por unas u otras de esas causas, aunque tan livianas, habían tenido la irreparable desgracia de ser considerados como adictos a las ideas liberales. Y entre esos signos uno de los más señalados como prueba de liberalismo, a juicio de los absolutistas, era el uso de patillas y bigotes, que allí donde por la estultez, la incultura o la maldad de las autoridades realistas campaban éstas por sus respetos, solía dar ocasión a los más atroces actos de inhumanidad y de barbarie. —Al llegar don Calixto a este punto de su narración, brilláronsele de repente los ojos, frunció el entrecejo, se alzó pausadamente dos o tres veces la barba con aquel aire meditabundo que dijimos antes, y tras unos momentos de silencio, continuó así: —No ignoraba yo, a la verdad, estas cosas, que eran tantas y tan atroces los actos de esa especie, y aun de otros todavía más horribles: que se venían realizando en todas partes por aquellos feroces sectarios de las ideas absolutistas que nadie podía ignorarlos; pero con esa necia vanidad de la inexperiencia y esa falta de previsión tan común en la juventud de una parte, y la rapidez con que suelen cambiarse y sucederse las impresiones en la imaginación de la gente moza, de otra, nunca se me ocurrió pensar que pudiera ser yo también víctima de las iras de los

infames sicarios de los despóticos absolutistas. —Pero de otra bien distinta suerte lo tenía dispuesto el destino. —Cortejaba yo entonces a una bella y distinguida joven de la ciudad de B..., en donde a la sazón me hallaba, la cual joven respondía amablemente a mis amorosas pretensiones cuando quiso mi mala ventura que se enamorase también de dicha joven un oficial del "Comisión militar ejecutiva" de aquella ciudad, mozo de alguna más edad que yo, de aspecto vulgar, y de tan cortos alcances y escasa cultura como sobrado de fatuidad y malas intenciones. —Unas "calabazas" tan rotundas, tan definitivas, aunque tan cortésmente administradas, como las que Carlota, que así se llamaba la indicada joven, dió al presuntuoso pretendiente, tenía por fuerza que causar profunda y dolorosísima herida en el excesivo e infundado amor propio de éste y despertar en su noble pecho el deseo ruin de la venganza: cosa realmente temible en aquellos días de terrorismo absolutista, en los que espíritus perversos solían utilizar el arma de la delación política para dar satisfacción a resentimientos puramente particulares. —Y al decir esto brillaban de nuevo por un instante los ojos de don Calixto, de ordinario de apacible mirar, con resplandores de mal pagada ira; contrajeron su frente a rugas de acerbo dolor; pasóse la mano por ella como queriendo apartar de la misma amargos recuerdos; se alzó otra vez la barba con aquel aire de reflexión y disgusto con que ella hacerlo en casos como éste, y, después de un breve silencio, prosiguió así su interrumpido relato. —No más de ocho días habían pasado desde aquel en que Carlota negó su asentimiento a los requerimientos amorosos del fatuo oficial del odioso tribunal, cuando hallándose una tarde en el paseo de la indicada ciudad B..., y en ocasión en que conversaba con Carlota, y en que era mayor la concurrencia de gente, me vi inopinadamente rodeado de voluntarios realistas, que con ademanes descompuestos y terribles amenazas, me intimaron la orden, para mi completamente inexplicable, de que me diese preso. En vano, lleno de sorpresa, y aun más que de sorpresa, de coraje y de vergüenza, protesté con todas mis fuerzas de semejante atropello; mis protestas solo sirvieron para agravar mi situación, pues acabaron de desatar contra mí las iras de aquellos miserables que esposándose, como a un criminal, me arrastraron a una barbería, donde hicieron que me afeitara aceleradamente el bigote y las patillas, sin emplear agua ni jabón, y obligándome luego a que me montase en un asno, con mi conecro pendiente al cuello, me condujeron al paseo y después por las calles principales de la población entre una turba soez de chiquillos y desalmados y el desahogado y asqueroso vocerío de "¡Viva el Rey absoluto!" ¡Vivan las cadenas! ¡Mueran los negros!" —Por fortuna—concluyó diciendo don Calixto con voz trémula y pronunciado gesto de amargura a la vez que de enojo—gracias a unas cuantas onzas y una apremiante recomendación con que logre hacerme del ténere ministro don Víctor Saaz, pude escapar con vida de la indigna y asquerosa trama contra mí urdida. Desde entonces hice el propósito, que fielmente he cumplido, de dejarme crecer la barba, en cuanto esto dejara de ser "delito" y gastarla mientras viviera en señal de protesta perenne de aquella infame y villana tropelía, de la cual, según supe años más tarde, había sido autor el cobarde y avieso oficial de la odiada "Comisión militar ejecutiva". —JOSE BORDIU.

Historietas de nn abuelito

Tenía por costumbre el bondadoso patriarca de Villahermosa leer cada día a sus nietos una página de la "Imitación de Cristo", doctrina que después de oída les explicaba con algunas comparaciones, símiles y ejemplos. La lectura de hoy recayó sobre el capítulo 14 del 1.º libro, donde el venerable Keupis entre otras cosas dice: "Pon los ojos en tí mismo y guardate de juzgar las obras ajenas. En juzgar a otro se ocupa uno en vano, yerra muchas veces y peca fácilmente". —Pero, si uno ve los casos, abuelito, tampoco puede juzgar? —A lo menos no debe si desconoce las causas de tal proceder, y para que veais vosotros cuán fácil es equivocarse y cuanto verdad encierran las palabras que acabamos de leer, oid lo que os voy a contar. —Era santa costumbre entre los monjes de la Tebaida no tomar por alimento cosa cocida ni caliente y mucho menos carne, reputada por ellos como enemiga de toda perfección y santidad. —Entonces, a los santos nunca comieron carne? —No digo eso, sino que ellos la reputaban como enemiga de la santidad; atendiendo a que el espíritu enfriase a medida que engorda el cuerpo. —Sí, abuelito, no haga usted caso de tantas interrupciones. —En guardar esta saludable costumbre estaban doblemente obligados los que por su vida extraordinaria hacían profesión de mayor virtud. Pues uno de estos venerables ancianos de quien se contaban varios milagros, cayó enfermo y el médico y el superior mandáronle que quebrantase por algún tiempo su rigurosa abstinencia. Hizo reverentes excusas para que se le dispensase de obedecer, pues que-

ría dejando este ejemplo a la juventud, más no se le oyó. Entonces, el fervoroso monje prometía a los pies del crucifijo que obedecería más que que supiese, le decía a Jesús, que era el mayor sacrificio que le podía pedir. —Llegó de visita al ya convaleciente hermano otro que no le iba en zaga en materia de mortificación y viéndolo comer carne se escandalizó. —Este es el hermano de quien se hacen tantos elogios? ¿Y éste es el santo? —No se olvidó Dios de salir en defensa de su siervo, porque habiéndose recogido a la oración como tenía de costumbre oyó la voz del Señor que le reprendió severamente, diciendo: "los hombres me arrebatan mis derechos de juez: ¿quién eres tú para condenar a tu hermano? Mayor gozo siento yo en lo que tu condenaste que en las abstinencias de muchos otros. —La santidad, hijos míos, no está ni en la carne ni en el pescado, sino en la caridad o amor, del cual dijo San Pablo que "no pienso mal de nadie", porque excusa, dice un comentarista de este pasaje, y echa a buena parte todo lo que la evidencia no le obliga a condenar". —¿Y quiere usted, abuelito, cosa más evidente que ver hacer lo que según costumbre de ley no se debe hacer? —Era sin duda evidente el hecho, pero no la causa o causas que le motivaban y a que estuvo el error. ¿Por qué no se dijo; el pobre está enfermo, se lo habrán mandado; tendrá extrema necesidad, etc., etc? —El niño bueno imita a la abeja que saca miel de cuantas flores encuentra, pensad bien de todos, hablad bien de todas las cosas, hacéis siempre el bien que podáis y jamás tendréis de qué arrepentiros. —HERRERA.

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA A CUBA-MEJICO Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander. LINEA A CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA, PACIFICO Y PUERTO RICO Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanilla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida. LINEA A LA ARGENTINA Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Conociendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagorcia el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina. LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama. LINEA A CUBA, MEXICO Y NEW YORK Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para Habana y Veracruz. Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca) ha sido suspendida la escala de New York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana. LINEA A FERNANDO POO Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo. Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea. Avisos importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capelán. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía. Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por ciento en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas. Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permite admitir pasajeros y carga para: Liverpool y puertos del Mar Báltico, y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Coshinchina.—Australia y Nueva Zelanda.—Ho Ho, Geobá, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes. Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.



CUCHARADAS DIARIAS DE Sanemif Busto REGENERAN VUESTRA SANGRE EMPOBRECIDA. ES EL ANTIANEMICO MAS RAPIDO

DE VENTA EN SANTANDER Y PUEBLOS IMPORTANTES DE LA PROVINCIA José F. Cotero G. Iñigo Oculista, garganta, nariz, oídos Rayos X CONSULTA DE 10 a 1 y de 3 a 5 PUENTE, 4. 1.º Gratis a los pobres, de garganta, nariz y oídos, martes y sábados, de 5 a 6 CONSULTA DE 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 VILLARCO, 7.º TELEFONO 869 Gratis, miércoles y viernes, San Francisco, 8.

FIENSEN BIEN EN LOS PRECIOS QUE VENDEREMOS SOLO EL MES DE FEBRERO Americanas drill, desde..... 3 pesetas Americanas lana, desde..... 12 " Americanas Francesilla azul desde..... 3,75 " TRAJES LANA, CHICO Y HOMBRE, DESDE 30 PESETAS Pantalones algodón, desde 1,50 ptas. Ligas..... desde 0,25 ptas. Chalecos..... » 2,50 » Medias..... » 0,50 » Camisas..... » 1,25 » Paraguas..... » 4,00 » Cuellos Plancha y Piqué, desde 0,10 pesetas y otra porción de artículos que se han rebajado hasta un 40 por 100 GABANES Y PELLIZAS REGALO 10 POR 100 EXTRA ¡Aprovechar la ocasión!! :: SOLO EL MES DE FEBRERO ALMACENES "LA BATALLA" ATARAZANAS, NÚMS. 4 Y 6 TELÉFONO NÚM. 673

EN EL AYUNTAMIENTO EL SORTEO DE LOS MOZOS

A las siete de la mañana comenzó en el Ayuntamiento, el domingo, el sorteo de los mozos del actual reemplazo. En representación del elemento militar asistió el capitán don Rafael Martín de la Escalera. Sortearon setecientos dos mozos. En las operaciones del sorteo intervinieron, rotándose por turnos...

541; Luis Vellido Cantero, 24; Eloy González Ruiz, 214; Luis Lamera Sierra, 187; Aurelio Laredo del Olmo, 175; Juan Emeñaca Varanda, 543; Juan Amo Santelices, 368; Pedro Martínez Vázquez, 60; Valeriano Montañilla Revuelta, 547; José Achara González, 234; Manuel García Sernas Fernández, 597; Antonio Saca Gutiérrez, 407; Andrés Carranza Fuentes, 297; Luis Gil Benet, 351; Victoriano Teja Crespo, 290; Cecilio Navarro Tuero, 196; Francisco Raladas Toca, 475; Nicolás Bascuñana Molina, 614; Pedro Diego Velarde, 62; Félix Diego Díez, 329; Julián Rodríguez Álvarez, 376; Fermín Martínez Martínez, 306; Santiago Torre Góchezarreta, 560; Felipe Cisneros Casuso, 392; Antonio Pérez Sancirrián, 439; Guillermo Gómez y Gómez, 365; Francisco Burzués Carballo, 35; Eugenio Garús Pérez Peña, 197; Nemesio Lanza Camus, 514; José Mena Orbelán, 573; Tomás Lanza García, 429; Manuel Pérez Muela, 42; Francisco González Iglesias, 592; Andeón Laño Castilla, 219; Martín Villa Matienzo, 28; Julio Fernández Ceo, 159; Francisco Olavarría Soto, 329; Angel Diego Pospel, 150. Prudencio Ontavilla Ruiz, 202; Emilio Berasategui Ortega 270; Juan Agüero Bolado, 435; Adolfo Illarraz Bezanilla, 121; Lázaro Soto Pérez, 44; Andrés Usillo Abad, 268; Ludivino Fernández Fernández, 254; Rafael Santiago Santiago, 532; Cándido Oteiza Eschebar, 528; Pablo Martínez, 670; Gernar Gómez Martínez, 298; Víctor Gómez Herrera, 58; Angel Soto Soto, 540; Ramón Añena Fernández, 467; José Mier Fernández, 114; Carlos Macho Abad, 18; Francisco Juan Torres, 293; Vicente Ortega González, 373; Fermín Pacheco Díaz, 606; Marino Marina Pérez, 99; José Casanueva Fernández, 556; José Rodríguez Pardo, 56; Vicente Fernández Alonso, 611; Emilio Cruz Val, 644; Luis Ruiz, 331; Eugenio Mator Esposina, 450; Hilario Aguirre González, 222; Angel Rodríguez Palomares, 393; Fidel Río Gancho, 472; Federico Triarte Varandicia, 3; Roberto Gorostiza Portillo, 576; Leonardo Mesones González, 660; Gerardo Toca Gómez, 173; Pedro Martínez Pérez, 595; Ramón Soto Cayón, 33; Emilio Santamaría Ocejo, 278; Ricardo Gómez Aguado, 384; Fidel Magdalena Fernández, 146; Mariano Zanco Flachoso, 352; Ignacio Aparicio Trucha, 402; Cándido Sadorral Gómez, 459; Arturo Aizcorbe Martínez, 423; Jorge Villa Rumayor, 37; Domingo Lavín Fernández, 57; Hilario Aguirre González, 222; Angel Rodríguez Casuso Gandarillas, 165; Gonzalo Podura Pico, 148; Francisco Ruiz Rodríguez, 685; José Río Rivero, 243; Román Arce Ortiz, 636; Abel Palomares Marruri, 247; Higinio Pérez Alvarez, 313; José Torre Somonte 27; Joaquín López Faci, 6; Antonio López Hoyos, 107; Primitivo Torre Díaz, 663; Eduardo Crespo Riva, 624; Manuel Pérez Bolado, 42; Ramón Gómez Gutiérrez, 227; Efraím Fernández Jolis, 302; Angel Nájera Rivas, 602; Ignacio García Díez, 698; Saturnino Destro Saez, 357; Vicente López Pérez, 654; José Abaigar Martínez, 466; Manuel Toca Alonso, 41; Antonio Gómez Acheo Quintana, 242; Pedro Perea Camus, 193; Remigio González Arias, 374; Hipólito Marzós Fernández, 398; José Gómez Fernández, 240; Manuel Aballa Castro, 468; Jesús Casanueva Pereda, 494; Pedro Pérez Joven, 511; Rafael Pérez Vitorero, 380; Santiago Ruiz Fernández, 372; Pedro Crespo Martínez, 303; Santiago Laja Ballesteros, 534; Felipe Novoa Villaverde, 345; José Pérez Dios, 231; Nicolás Castrovejo Menéndez, 625; Antonio Manrique Gueñi, 530; Juan Zanora Barroso, 480. Antonio Ballesteros Pereda, 428; Eusebio González Acheo, 379; Félix Sierra Garzon, 585; Eranzo Pérez, 492; Perenciano, 437; Antonio Trucha Cantoya, 292; Eduardo Fabrega Ventura, 276; Jesús Escalante Escalante, 521; Alfonso Flores Estrada Bustamante, 110; Rosario Toca Sánchez, 375; Cecilio Pérez Lezama, 20; Luis Tejedor Reguero 425; Fidel García Portero, 450; Mariano Royela Alonso, 181; Alejandro Castro Burzaco, 565; Crispin Arriaran Herminilla, 14; Angel Cimiano Varona, 367; Jesus Felix Pérez, 441; José Boya Barrio, 317; Antonio Bauman Serrano, 314; Angel Llanaio Romero, 65; Francisco Avila Díaz, 633; Manuel Pérez Alonso, 27; Antonio Gueñi González, 48; Luis Viso Pérez, 624; Fernando Uzcudun Pérez, 519; Santiago Manzano Alonso, 592; Francisco López de Tejada Hurtada, 386; José María Ibáñez, Alvarado, 45; José Vázquez Millán, 8; Gabriel Gutiérrez Chaves, 498; Fernando Terrán Gutiérrez, 513; Moisés Alonso Serrano 490; Nicasio Conde Combero, 474; Luis Sierra Gómez, 76; Jesús Fernández Gúte, 520; Julián Gutiérrez Díaz 681; Julián Estrada Tormo, 684; Laureano Gutiérrez López, 659; Domingo Arroyo Llano, 262; Norberto Martínez Abadías, 593; Norberto San Santamaría, 414; José Bengochá Toribio, 434; José Navamuel Puente, 341; Modesto Lanza Gómez 446; Leonardo Longarica España 404; Eloy Esperanza Oteiza, 422; Basilio Arenal Alonso, 536; Ramón Diego Toca, 599; Enrique Ernesto Sánchez, 445; Jesús Vera Rodríguez, 562; Leiberto Ballesteros Alonso, 369; César Lastra Torres, 476; Manuel Leña Pedraja, 620; José Justino Alonso, 517; José Zamanillo González Camino, 339; Federico Gómez Santamaría, 388. Vicente Camus García, 312; Angel Gomechea Chárraga, 285; Pedro García Ramos, 551; Luis Marigarrí Anglesodo, 424; Alfredo Río Sanjón, 137; Antonio Raigas Ruiz, 54; José Ceballos Colasas, 610; Juan Gómez López, 12; Dalmacio Fernández Díez, 338; Antonio Pérez Mantilla, 571; José Raigadas Raigadas, 294; Miguel Miranda Ureta, 639; Gabriel Taylor Novat, 559; Esteban Amorroteo Beci, 190; Julián Blanco Puente, 3; Marcos Núñez Ceño, 117; Antonio Pérez Blanco, 158. Manuel Olavarría Soto, 122; Félix Toca Puente, 275; Arturo Escalada Basilio 19; Luis Simal Palomera 258; Manuel Galdos Cruz, 76; Antonio Teja Corde, 204; José Ramón Gutiérrez, 267; Nicolás Compani Gutiérrez, 574; Mariano Sanz Asensio, 245; Pedro Alvarez Castosa, 321; Antonio Bihancos Menéndez, 618; Norberto Arranz Torre 448; Alberto Pérez Díaz 77; Fabián Manteco, 548; Enrique Toca Castilla, 101; Luis Rodríguez Teja, 309; José Juan Pérez Méndez, 321; José Emilio Álvarez, 115; Roberto Miralles García, 310; Manuel Oñcia Martínez, 238; José Vicente Arias, 427; Marcelino Machin González, 443; Eduardo Santamaría Sa-

las, 71; Pedro Cayón Ruiz, 274; Ramón Guemes Ceballos, 347; Faustino Pérez Gómez, 97; Emilio Boña S. de Sautuola, 7; Braulio Salvador Olavarría, 590; Manuel Sánchez Martínez, 538; Félix Echevarría Fernández, 446; Manuel Arístide Quvedo, 287; Martínez Méndez Ojeda, 106; Pablo Rodríguez Madrazo, 630; Abundio Borstilla Herrera, 61; Manuel Pardo Esteban, 451; José González Malo 678; Pedro Martínez Villanueva, 200; Isidoro Domingo Blanco, 400; Luis Ubierna Núñez, 616; Leandro Huertas Sorrondegui, 232; Serfin González Seoan, 220; Valeriano Alonso 689; Pedro San Miguel Izquierdo, 193; Modesto Izquierdo, 193; Marcel Lauro y Fernández, 535; José Alonso Cañas, 299; Patricio Azadas Toca, 475; Nicolás Bascuñana Molina, 614; Pedro Diego Velarde, 62; Félix Diego Díez, 329; Julián Rodríguez Álvarez, 376; Fermín Martínez Martínez, 306; Santiago Torre Góchezarreta, 560; Felipe Cisneros Casuso, 392; Antonio Pérez Sancirrián, 439; Guillermo Gómez y Gómez, 365; Francisco Burzués Carballo, 35; Eugenio Garús Pérez Peña, 197; Nemesio Lanza Camus, 514; José Mena Orbelán, 573; Tomás Lanza García, 429; Manuel Pérez Muela, 42; Francisco González Iglesias, 592; Andeón Laño Castilla, 219; Martín Villa Matienzo, 28; Julio Fernández Ceo, 159; Francisco Olavarría Soto, 329; Angel Diego Pospel, 150. Prudencio Ontavilla Ruiz, 202; Emilio Berasategui Ortega 270; Juan Agüero Bolado, 435; Adolfo Illarraz Bezanilla, 121; Lázaro Soto Pérez, 44; Andrés Usillo Abad, 268; Ludivino Fernández Fernández, 254; Rafael Santiago Santiago, 532; Cándido Oteiza Eschebar, 528; Pablo Martínez, 670; Gernar Gómez Martínez, 298; Víctor Gómez Herrera, 58; Angel Soto Soto, 540; Ramón Añena Fernández, 467; José Mier Fernández, 114; Carlos Macho Abad, 18; Francisco Juan Torres, 293; Vicente Ortega González, 373; Fermín Pacheco Díaz, 606; Marino Marina Pérez, 99; José Casanueva Fernández, 556; José Rodríguez Pardo, 56; Vicente Fernández Alonso, 611; Emilio Cruz Val, 644; Luis Ruiz, 331; Eugenio Mator Esposina, 450; Hilario Aguirre González, 222; Angel Rodríguez Palomares, 393; Fidel Río Gancho, 472; Federico Triarte Varandicia, 3; Roberto Gorostiza Portillo, 576; Leonardo Mesones González, 660; Gerardo Toca Gómez, 173; Pedro Martínez Pérez, 595; Ramón Soto Cayón, 33; Emilio Santamaría Ocejo, 278; Ricardo Gómez Aguado, 384; Fidel Magdalena Fernández, 146; Mariano Zanco Flachoso, 352; Ignacio Aparicio Trucha, 402; Cándido Sadorral Gómez, 459; Arturo Aizcorbe Martínez, 423; Jorge Villa Rumayor, 37; Domingo Lavín Fernández, 57; Hilario Aguirre González, 222; Angel Rodríguez Casuso Gandarillas, 165; Gonzalo Podura Pico, 148; Francisco Ruiz Rodríguez, 685; José Río Rivero, 243; Román Arce Ortiz, 636; Abel Palomares Marruri, 247; Higinio Pérez Alvarez, 313; José Torre Somonte 27; Joaquín López Faci, 6; Antonio López Hoyos, 107; Primitivo Torre Díaz, 663; Eduardo Crespo Riva, 624; Manuel Pérez Bolado, 42; Ramón Gómez Gutiérrez, 227; Efraím Fernández Jolis, 302; Angel Nájera Rivas, 602; Ignacio García Díez, 698; Saturnino Destro Saez, 357; Vicente López Pérez, 654; José Abaigar Martínez, 466; Manuel Toca Alonso, 41; Antonio Gómez Acheo Quintana, 242; Pedro Perea Camus, 193; Remigio González Arias, 374; Hipólito Marzós Fernández, 398; José Gómez Fernández, 240; Manuel Aballa Castro, 468; Jesús Casanueva Pereda, 494; Pedro Pérez Joven, 511; Rafael Pérez Vitorero, 380; Santiago Ruiz Fernández, 372; Pedro Crespo Martínez, 303; Santiago Laja Ballesteros, 534; Felipe Novoa Villaverde, 345; José Pérez Dios, 231; Nicolás Castrovejo Menéndez, 625; Antonio Manrique Gueñi, 530; Juan Zanora Barroso, 480. Antonio Ballesteros Pereda, 428; Eusebio González Acheo, 379; Félix Sierra Garzon, 585; Eranzo Pérez, 492; Perenciano, 437; Antonio Trucha Cantoya, 292; Eduardo Fabrega Ventura, 276; Jesús Escalante Escalante, 521; Alfonso Flores Estrada Bustamante, 110; Rosario Toca Sánchez, 375; Cecilio Pérez Lezama, 20; Luis Tejedor Reguero 425; Fidel García Portero, 450; Mariano Royela Alonso, 181; Alejandro Castro Burzaco, 565; Crispin Arriaran Herminilla, 14; Angel Cimiano Varona, 367; Jesus Felix Pérez, 441; José Boya Barrio, 317; Antonio Bauman Serrano, 314; Angel Llanaio Romero, 65; Francisco Avila Díaz, 633; Manuel Pérez Alonso, 27; Antonio Gueñi González, 48; Luis Viso Pérez, 624; Fernando Uzcudun Pérez, 519; Santiago Manzano Alonso, 592; Francisco López de Tejada Hurtada, 386; José María Ibáñez, Alvarado, 45; José Vázquez Millán, 8; Gabriel Gutiérrez Chaves, 498; Fernando Terrán Gutiérrez, 513; Moisés Alonso Serrano 490; Nicasio Conde Combero, 474; Luis Sierra Gómez, 76; Jesús Fernández Gúte, 520; Julián Gutiérrez Díaz 681; Julián Estrada Tormo, 684; Laureano Gutiérrez López, 659; Domingo Arroyo Llano, 262; Norberto Martínez Abadías, 593; Norberto San Santamaría, 414; José Bengochá Toribio, 434; José Navamuel Puente, 341; Modesto Lanza Gómez 446; Leonardo Longarica España 404; Eloy Esperanza Oteiza, 422; Basilio Arenal Alonso, 536; Ramón Diego Toca, 599; Enrique Ernesto Sánchez, 445; Jesús Vera Rodríguez, 562; Leiberto Ballesteros Alonso, 369; César Lastra Torres, 476; Manuel Leña Pedraja, 620; José Justino Alonso, 517; José Zamanillo González Camino, 339; Federico Gómez Santamaría, 388. Vicente Camus García, 312; Angel Gomechea Chárraga, 285; Pedro García Ramos, 551; Luis Marigarrí Anglesodo, 424; Alfredo Río Sanjón, 137; Antonio Raigas Ruiz, 54; José Ceballos Colasas, 610; Juan Gómez López, 12; Dalmacio Fernández Díez, 338; Antonio Pérez Mantilla, 571; José Raigadas Raigadas, 294; Miguel Miranda Ureta, 639; Gabriel Taylor Novat, 559; Esteban Amorroteo Beci, 190; Julián Blanco Puente, 3; Marcos Núñez Ceño, 117; Antonio Pérez Blanco, 158. Manuel Olavarría Soto, 122; Félix Toca Puente, 275; Arturo Escalada Basilio 19; Luis Simal Palomera 258; Manuel Galdos Cruz, 76; Antonio Teja Corde, 204; José Ramón Gutiérrez, 267; Nicolás Compani Gutiérrez, 574; Mariano Sanz Asensio, 245; Pedro Alvarez Castosa, 321; Antonio Bihancos Menéndez, 618; Norberto Arranz Torre 448; Alberto Pérez Díaz 77; Fabián Manteco, 548; Enrique Toca Castilla, 101; Luis Rodríguez Teja, 309; José Juan Pérez Méndez, 321; José Emilio Álvarez, 115; Roberto Miralles García, 310; Manuel Oñcia Martínez, 238; José Vicente Arias, 427; Marcelino Machin González, 443; Eduardo Santamaría Sa-

Jesús Fernández Domínguez, 645; Angel Rodríguez Mazas, 310; Miguel Gallu Imaz, 177; Celedonio Ruiz Varo, 589; Vicente Moreno Gómez, 70; Pedro Alonso Ceballos, 253; Ignacio Ortiz Gómez, 89; Manuel Hidalgo, 94; Tabernilla, 94; Antonio Hidalgo, 94; Carlos Arroyo, 31; Agustín Perea Aguiar, 133; Federico Torcida Dieiro, 358; José Eibar Ramírez, 266; Angel Díaz González, 235; Feliciano Herrero Colina, 26; Atilano Fernández Gómez, 578; Vicente Rodríguez Balanzategui, 549; Fernando Martínez Gandarillas, 575; Salvador Herrera Torre, 31; Benito Fernández Miró, 349; José Ponte Ortiz, 311. Eladio López Marín, 212; Porfirio San Emeterio Torre, 176; Angel Carrera Castillo, 328; Paulino Casabona Casanona, 641; Aníbal Saiz Gutiérrez, 600; Modesto Toca Herrera, 125; Ildefonso Gutiérrez Roto, 301; José Ciria Escalante, 18; Roberto Fernández Vázquez, 635; Felipe Sesna Benigochea, 144; Manuel Aja San Martín, 360; Progreso San Emeterio Saez, 218; Feliciano Bezanilla Castanedo, 699; José González Blanco, 399; Manuel Gando y Farizo, 608; Enrique García del Rivero, Quijano, 676; Ramón Gómez Toca, 370; Julio Buensuceso Gutiérrez, 96; José Argos Calderón, 675; Teodoro Bezanilla Riva, 607; Antonio Alonso Blanco, 222; Sergio Pérez García Cos, 244; José Ruiz Gutiérrez, 682; Pedro Martín Serrano, 405; Arturo San Emeterio Gobo, 639; Nicanor Diego Diego, 497; Perfecto Bastarrachea Bastarrachea, 134; Bruno Castillo Villanueva, 156; Luis del Piñal Ocejo, 515; Fernando Mendizábal Vila, 531; Luis Guridi Sierra, 656; Fernando Varela Hernández, 16; Julio Guardo Lucas, 453; Víctor Camus Liano, 612; Toribio Sarabia Corral, 403; Alberto Montejó Sedano, 186; Julio Fernández Fernández, 492; Pedro Salas Real, 508; Manuel Píris Mendoza, 87; Joaquín Gutiérrez Díaz, 195; Fernando Martínez Martínez, 200. LINA DISPOSICION El anticipo a la Prensa (Por teléfono) MADRID.—La "Gaceta" publicará mañana una disposición admitiendo la dimisión del representante de la Empresa "El Sol" en el Comité para la liquidación del anticipo reintegrable de la prensa. Para sustituirle se nombra al director de "El Debate", don Angel Herrera. Se amplía el comité y se nombra para formar parte de él, al representante de Prensa Gráfica don Mariano Zabala. También publicará otra disposición decretando algunas cesantías en el Cuerpo de Hacienda. UN ALBOROTO El sorteo de reclutas (Por teléfono) MADRID.—Ayer tuvo lugar el sorteo de reclutas para 1924. En todos los distritos reinó el mayor orden, excepto en el de la Inclusa, en donde a causa de ser pequeño el local se produjo un gran alboroto, siendo preciso suspender el acto para celebrarlo en otro local más amplio. Espectáculos TEATRO PEREDA Compañía de Ricardo Puga. A las seis de la tarde y a las diez y cuarto de la noche: «La honra de los hombres» y «La fuerza bruta». SALA NARBON (Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, martes, desde las seis: «Socio en silencio» (estreno), por Eladio Saez. «Menedra me cetas», por Vivian Martín y 23 de febrero: «El pequeño lord Fontenoy». (La obra maestra de Mary Pickford.) Muy pronto: «Violetas imperiales», por Raquel Meller. PABELLON NARBON (Sociedad Anónima de Espectáculos) Hoy, martes, desde las seis: «El monstruo de los celos» (cinco actos), por la bellísima actriz Dorothy Dalton. (Reprise.) GRAN CAFE ESPAÑOL Exito colosal de la orquesta Cantabria Horas de concierto: de 2 a 4 y 6 a 8 tarde y 9 a 12 noche. SOCIEDAD ANONIMA ELECTRA DE VIESGO Dividendo activo a las acciones Desde el día 1.º de marzo próximo se pagará a las acciones de esta sociedad un dividendo activo de 15 pesetas por acción, libre de impuestos, contra cupón número 19 por los beneficios obtenidos en el ejercicio anual de 1923. El pago se efectuará: Por el BANCO DE VIZCAYA, en Bilbao sus Sucursales de Madrid, Barcelona, Valencia, San Sebastián y Iborra. Por el BANCO ESPAÑOL DE CREDITO, de Madrid, y Por el BANCO MERCANTIL, de Santander. Bilbao 15 de febrero de 1924.—El secretario, Guillermo Ibañez. GAL, TEJA Y LABRULO Pídasela directamente a la fábrica LA COVADONGA, Muriedas, teléfono 1.504. Laboratorio químico PEDRO Z. MAZAS Productos industriales y comerciales. Rubio, 18, primero. Royalty Gran Hotel - Café - Restaurant DE JULIAN GUTIERREZ Máquina Americana OMEGA, para la producción del Café Express. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Salchichas en Chisocrutte. DR. JOSÉ MATORRAS Partos.—Enfermedades de la mujer San Francisco, 23, 2.—De once a una CASERÍO Se arrienda en pueblo próximo a Torrelavega, con 200 carros de terreno. Informarán en esta Administración.

Faja dentífrica Calber LA REINA DE LAS PASTAS DENTÍFRICAS Blanca los dientes sin dañar. — Purifica como la naturaleza Es deliciosamente refrescante y rigurosamente antiséptica PASTA DENTÍFRICA CALBER Y ELÍXIR DENTÍFRICO CALBER Perseverar en el uso diario, es practicar la más perfecta higiene de la boca, conservando los dientes hasta la edad más avanzada De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Galvo.

Banco Mercantil Por acuerdo del Consejo de Administración de este Banco, y de conformidad con lo preceptuado en el artículo 58 de los Estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 29 del corriente, a las cuatro de la tarde, en el salón de juntas del edificio social para tratar sobre la siguiente orden del día: 1.º Lectura y aprobación de la Memoria, Balance y cuentas del ejercicio social cerrado en 31 de diciembre último. 2.º Nominamiento de tres señores Consejeros en sustitución de los que toca cesar por turno reglamentario. 3.º Nominamiento de la Comisión revisora de cuentas del actual ejercicio. A continuación de esta junta se celebrará otra EXTRAORDINARIA para tratar de la modificación de los artículos 40, 42, 57 y 58 de los Estatutos sociales. Los señores accionistas poseedores de diez o más acciones que con arreglo a los Estatutos tienen derecho de asistencia a esta junta pueden recibir las papeletas de asistencia en la Secretaría del Banco desde el día 8 del actual previa presentación de los extractos de inscripción correspondientes. Santander 5 de febrero de 1924.—El secretario, Julio Pareda Mendoza.

AFICIONADOS A LA FOTOGRAFIA LA CASA que mejores trabajos de LABORATORIO entrega. GARCIA (OPTICO) ARTICULOS KODAK S. Francisco, 15. Tel. 5-21. Santander. de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras. PIANOS de gran sonido y bonito mueble a preciosos precios. M. VELLIBO. - Amós Escalante, 6

AUTOMÓVILES de DION-BOUTON MODELOS 1924 POBLACION Y TURISMO VEHICULOS INDUSTRIALES Agente exclusivo para SANTANDER Y SU PROVINCIA MIGUEL LOPEZ-DÓRIGA Paseo de Pereda, 32.—Teléf. 685

Minera Cantabro Bilbaina Por acuerdo del Consejo de Administración, se convoca a junta general ordinaria, que se celebrará el día 27 del actual, a las doce de la mañana, en sus oficinas de la calle de Ledesma, número 4 piso primero, para aprobación de Memoria, balance y cuentas del año 1923. Bilbao, 9 de febrero de 1924.—El presidente, Raimundo Fueyo.

LAMPARAS PHILLIPS "ARGENTA" Existencia en todos los tipos y modelos. OPTICA S. Francisco, 15. Tel. 5-21. Santander.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS De cinco a cincuenta años sobre fincas rústicas o urbanas reembolsables a comodidad del prestatario. Interés anual 6 por 100 hasta nuevo aviso.—Compra-venta de Cédulas hipotecarias y otras operaciones por cuenta del BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Representante bancario del mismo, ADOLFO CHAUTON SAINZ.—General Espartero, 7; teléfono 72.

Banco de Santander Fundado en 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN 1878 Capital ..... Pes. 10.000.000 Desembolsado ..... 2.500.000 Fondo de reserva ..... 4.300.000 Fondo de previsión ..... 250.000 SUAVORALES ASTILLERO, AMPUERO, COMILLAS, POTES, REINOSA, SARON, SANTORA Y SAN VICENTE DE LA BARRUEBA. Banco filial, BANCO DE TORRELAVERGA.—Capital, 2.000.000 de pesetas. PRINCIPALES OPERACIONES Cuentas corrientes a la vista, 2 por ciento de interés anual. Depósitos a tres meses, 2 y medio por ciento de interés anual. Depósitos a seis meses, 3 por ciento de interés anual. Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable. CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista 3 por 100 de interés anual sin limitación de cantidad. Los intereses se liquidan por trimestres. Depósitos de valores libres de derechos de custodia. Cuentas de crédito, giros, sobre y descuento de cupones, órdenes de Bolsa, y toda clase de operaciones de Banco.

ACEITES PUROS DE OLIVA Corrientes y refinados. SANTA LUCIA, marca registrada Purificado LA ESTRELUITA, único en su clase. Sustituye a la maizena. (Premiado con altas recompensas). Pídanse en todos los taba-licios y comercios. Expóntase a todos los países. Fábrica SANTA LUCIA, S. A. José María Cortiguera (G. D.) SANTANDER (España). Tel. 323

SIN NECESITAIS OBJETOS DE ESCRITORIO; LIBROS RAYADOS O CUALQUIER ARTICULO DE PAPELERIA PEDID PRECIOS A "LA CARPETA" ESCALINILLAS DEL PUENTE TELEFONO 664 CUPON-RECIBO cuyo valor es equivalente a CINCO céntimos, pues, contra entrega de DIEZ de estos cupones, LA CARPETA hará una rebaja de 0'50 pesetas por cada CINCO papeletas de compra que se efectúe en dicho establecimiento.

LA SITUACION POLITICA

HA SALIDO PARA MARRUECOS EL GENERAL AIZPURI

(POR TELEFONO)

UNA PROHIBICION
MADRID.—En la "Gaceta" se ha publicado una Real orden, disponiendo que por el rector de la Universidad de Valencia se prohiba a la Institución Cervera que expida títulos, diplomas y certificados de aptitud, aunque no en el campo de la competencia oficial ni profesional.

EL CATASTRO DE RUSTICA Y URBANA

MADRID.—Por Real decreto publicado en la "Gaceta" se crea una comisión para que en el plazo de tres meses, a partir de su constitución, proceda a estudiar y recopilar lo legislado acerca del particular y redactar un proyecto para acometer, en el plazo de tiempo, del catastro de rústica y urbana en las zonas ricas y fértiles de la península.

La comisión, cuya composición designa, se reunirá en una de las sesiones del Congreso, y a partir de la fecha de su constitución, se abre una información pública, por escrito, a la que podrán acudir Corporaciones y particulares.

LA QUESTION DE LAS RESPONSABILIDADES

MADRID.—En el Ateneo continuó discutiéndose la cuestión de las responsabilidades. Presidió el señor González Torres y hablaron el señor Niguro, el abogado toledano don Hipólito Jiménez y don Rodrigo Soriano, éste extendidamente.

LOS MARQUES DE CORTINA Y ESTELLA

MADRID.—En el palacio del conde de Agrela se celebró anoche un baile, al que asistieron el Rey, Príncipe de Rivera, la princesa de Salm Salm y algunos políticos, entre ellos, el marqués de Cortina.

EL PRESIDENTE NO RECIBIRA VISITAS

MADRID.—En el Negociado de Prensa e Información, de la Presidencia, se ha facilitado la siguiente nota oficiosa: "Hallándose el presidente del Directorio muy ocupado en examinar y estudiar los proyectos que le envían las peticiones y subsecretarios, ha dispuesto no recibir absolutamente, durante un plazo de quince días, a nadie más que a los representantes extranjeros, generales miembros del Directorio y subsecretarios, fijando para ello las horas de doce a tres de la tarde.

EN LA PRESIDENCIA

MADRID.—Esta mañana estuvo conferenciando el general Velasco con los generales Músera y Velaspiosa. El fiscal del Tribunal Supremo y el gobernador de Pontevedra, coronel Junquero Guerra, estuvieron conferenciando con el general Vallespiosa.

UNA NOTA DE LA PRESIDENCIA

MADRID.—En la Presidencia se ha facilitado la siguiente nota: "Ante la insistencia de los rumores circulados de que en una reunión en Barcelona, se pidió a éstos que contribuyeran con algunas cantidades a recudar la suma de 250.000 pesetas, destinadas a conseguir que sea revocada la orden de cerrar las vacuetas que por falta de capacidad o de higiene no reúnan las condiciones debidas, se ha ordenado la instrucción de un expediente por la autoridad judicial para averiguar lo que haya de cierto sobre dicha denuncia, con tanto más motivo, porque es fácil se conceda alguna prórroga para el cierre de aque-

UNA ACTITUD

MADRID.—El jefe del partido conservador, señor Sánchez Guerra, está siendo objeto estos días de numerosas invitaciones a fiestas y actos públicos, que él ha rechazado para no dar lugar a comentarios de ninguna índole.

EL PARO EN LOS MUELLES

LONDRES.—Los trade-union del puerto, cuyos miembros no habían ido a la huelga, han recibido órdenes de hacer los trabajos lentamente. Las compañías de transportes, al declararse el sábado la huelga, se negaron a transportar ninguna clase de mercancías.

Se extiende la huelga en los puertos ingleses

Hoy no se ha trabajado en los muelles de Londres, donde hay sesenta buques esperando ser descargados. Los patronos han ofrecido el aumento de un chelín, pero los obreros solicitan que el salario se aumente en dos chelines.

Teatro Pereda

Martes 19 de febrero de 1924
TARDE: A las seis NOCHE: A las diez y cuarto
4.ª FUNCION DEL 2.º ABONO
ESTRENO en este teatro de la comedia en dos actos y en prosa, original del ilustre escritor don Jacinto Benavente,
La honra de los hombres
y la comedia en un acto y dos cuadros original e d n Jacinto Benavente, titulada
LA FUERZA BRUTA
Grandioso éxito de RICARDO PUGA

LOS QUE PADECEIS

Cólicos nefríticos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayais fracasado con tratamientos medinales:
BEBED Aguas de Corconte
con la que obtendréis una curación radical y segura.
Pedidlas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Prino-pal, paseo de Pereda, número 38.

Los que padecéis

Cólicos nefríticos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayais fracasado con tratamientos medinales:
BEBED Aguas de Corconte
con la que obtendréis una curación radical y segura.
Pedidlas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Prino-pal, paseo de Pereda, número 38.

Los que padecéis

Cólicos nefríticos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayais fracasado con tratamientos medinales:
BEBED Aguas de Corconte
con la que obtendréis una curación radical y segura.
Pedidlas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Prino-pal, paseo de Pereda, número 38.

Los que padecéis

Cólicos nefríticos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayais fracasado con tratamientos medinales:
BEBED Aguas de Corconte
con la que obtendréis una curación radical y segura.
Pedidlas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Prino-pal, paseo de Pereda, número 38.

Los que padecéis

Cólicos nefríticos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayais fracasado con tratamientos medinales:
BEBED Aguas de Corconte
con la que obtendréis una curación radical y segura.
Pedidlas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Prino-pal, paseo de Pereda, número 38.

Los que padecéis

Cólicos nefríticos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayais fracasado con tratamientos medinales:
BEBED Aguas de Corconte
con la que obtendréis una curación radical y segura.
Pedidlas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Prino-pal, paseo de Pereda, número 38.

Los que padecéis

Cólicos nefríticos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayais fracasado con tratamientos medinales:
BEBED Aguas de Corconte
con la que obtendréis una curación radical y segura.
Pedidlas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Prino-pal, paseo de Pereda, número 38.

Los que padecéis

Cólicos nefríticos, arenillas, exceso de ácido úrico y de las vías urinarias: Cuando hayais fracasado con tratamientos medinales:
BEBED Aguas de Corconte
con la que obtendréis una curación radical y segura.
Pedidlas en Farmacias, Droguerías y en la Administración Prino-pal, paseo de Pereda, número 38.

PERCANCE AUTOMOVILISTA

Varios jóvenes heridos

El domingo, a las ocho de la noche próximamente, el automóvil de esta matrícula núm. 1.265, propiedad de don Santos Orduña, a consecuencia de un patinazo se fué contra la columna del tranvía que hay frente al Depósito de Semetales. En Campogiro, chocando con gran violencia y saliendo casi todos los ocupantes despedidos y recibiendo todos ellos diversas lesiones.

De la clínica inmediata de don Faustino Cavadas salió éste en auxilio de los heridos.

Trasladados éstos a referida clínica fueron asistidos y curados:

Carlos Barrio de veinte años, con domicilio en la calle de Calderón, 25, 1.º, de una herida inciso-contusa en la región parietal derecha.

José Ruiz de Prado, de veinte años también, lo mismo que sus compañeros, que vive en la Travesía de San Emeterio, de varias heridas contusas en los brazos y pérdida de dos dientes.

Francisco Ruiz, domiciliado en la Travesía de Africa, de una herida contusa en la región occipital.

Ignacio Díaz García, de una herida inciso en la región occipital también.

Rufino San Emeterio Torre, de una contusión con hematoma en idéntica región que el anterior.

Terminada la cura, fueron los heridos trasladados a sus respectivos domicilios en el auto propiedad del señor Ba-te-rechea.

El coche víctima del accidente quedó en el lugar del suceso completamente inutilizado.

Según nuestras noticias, los ocupantes del auto habían salido de excursión, como gente moza, a celebrar algunos de ellos la buena fortuna que habían tenido en el sorteo de quintos.

Sobre la muerte del señor Arce

Dimos la noticia del fallecimiento de don Florencio Arce, porque la recibimos en el Ayuntamiento, de donde aquel día se cursaron telegramas de pésame.

También dieron la noticia nuestros colegas "El Pueblo", "El Cantábrico" y "El Nocturno".

Al día siguiente se recibieron despachos del hijo político del señor Arce, diciendo que éste estaba gravísimo y avera la Electro Pastega, recibiendo también carta de Madrid, diciendo que el señor Arce continuaba grave.

Con sumo gusto rectificamos la noticia que dimos, sintiendo de veras la grave enfermedad que aqueja a tan querido montañés, por cuyo total y pronto restablecimiento hacemos fervientes votos.

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
CIRUJIA DE CABEZA Y OJELLO
DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5
Méndez Núñez, 13

Un obrero lesionado

Ayer tarde, trabajando en un barco de las parejas del joven obrero mecánico, de 16 años, Casimiro Valle Sajón, tuvo la desgracia de caerse y producirse algunas lesiones de consideración.

Trasladado en un auto de la casa donde trabaja el muchacho, a la Casa de Socorro, le fueron apreciadas por los médicos de guardia la fractura de la clavícula derecha y varias contusiones en distintas partes del cuerpo.

Terminada la cura fué el herido conducido a su domicilio.

Las Mermeladas TREVIANO

Son el postre más sano y digestivo.
R. Presmanes Dentista
PUENTE, 1 DUPLICADO, PRINCIPAL

Enfermedades de los niños

Rafael Estreñi
MEDICO DE LA "GOTA DE LECHE"
Isabel II, 6, 3.ª.—Consulta de 11 a 1
TELEFONO 316

J. AMIEVA ESCANDON

Enfermedades de la mujer y Partos.
RAYOS X.—DIATERMIA.
Consulta de once a una.—Burgos, 5.
Teléfono 358.
Gratis.—San Francisco, 6, primero.

Acción Católica de la Mujer

Circunstancias imprevistas, impiden al muy ilustre señor Correas dar la anunciada conferencia el miércoles y ésta tendrá lugar el próximo jueves, día 21, a las cuatro y media de la tarde, en el salón de los reverendos Padres Jesuitas.

Angel Ruiz Zorrilla

VÍAS URINARIAS.—SECRETAS
CIRUJIA GENERAL
Reanuda su consulta de 11 a 1 1/2 y de 5 a 6. Plaza Vieja, número 2 (esquina a Pasa).

Joaquín Santuste

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
De 11 a 12: Sanatorio del doctor Madrazo.
De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Ras, 7, primero. Teléfono 175.

A. Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Paseo de Pereda, núm. 25, entresuelo.

VINO CACHO

YODO-TANICO FOSFATADO
Potencioso tónico reconstituyente
De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz F. y Calvo.

Santiago García Quintanilla

MEDICO
MEDICINA GENERAL
Especialista en huesos, músculos y articulaciones.
Consulta de once a una.
Boedo, 1, segundo, izquierda

DE REINOSA

Lo de Valderredible

El domingo fueron puestos en libertad los detenidos políticos de Valderredible. El digno juez especial don Castor García modificó el auto, y previa fianza personal para nuestro querido amigo don Nicolás García Bustamante y otros tres, fueron todos libertados.

La inmensa alegría de los encartados no tiene límites.

Para evitar toda manifestación de simpatía se marcharon por las afueras de la población a casa de un estimado pariente de don Nicolás, donde se reunieron un gran número de amigos para celebrar en familia tan fausto suceso.

Entre las personas que vi figuraban don Gonzalo Sierra, farmacéutico; don Guillermo García Alix, ingeniero; don Isidoro Palacio, cajero del Banco de Santander; don Gregorio Ruiz Zorrilla, comerciante; don Juan de Lucio, comerciante; don José María Marín, farmacéutico; don Sebastián Revuelta, comerciante; el rico propietario don Tomás Martínez; el activo hombre de negocios don Marcelino Errazti; don Laureano de Lucio, don Dámaso P. Arexal y cien personas más.

A las tres de la tarde montó don Nicolás Bustamante en el auto y acto seguido lo hicieron las demás personas.

Al partir el coche para dirigirse al valle fué un momento de emoción. Por los pueblos, al pasar, se les felicitó. En Reocín, del Ayuntamiento de Valdeprado; y en Bárcena de Ebro, les esperaban con cohetes y muestras de júbilo.

Telegramas de los detenidos se pusieron algunos para comunicar a los amigos y familiares la grata nueva, que por esperada, no ha sido menos deseada.

CORRESPONSAL

ATENEO DE SANTANDER

La Exposición de fotografías

A petición de algunos aficionados al arte fotográfico, que hacen constar la dificultad creada por la inclemencia del tiempo para hacer clichés al aire libre, se ha acordado por la Sección de Artes Plásticas prorrogar el plazo del concurso que ha organizado hasta el próximo otoño, en fecha que se fijará oportunamente.

Doña Elisa de Córdova

El domingo último ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos con ejemplar fervor cristiano, la respetable señora Doña Elisa de Córdova.

Era la finada una dama de una gran cultura y despejada inteligencia, que unido a su bondadoso corazón hacían su trato muy agradable.

Hace algunos años y llevada de sus aficiones literarias, colaboró en algunos periódicos locales, tales como "El Atlántico", donde se publicaron varios artículos firmados con el seudónimo de "Isela" y dedicados siempre a ensalzar obras piadosas.

También escribió en francés algunos artículos, que fueron publicados en periódicos belgas.

Poseía a la perfección varios idiomas y durante su permanencia en el extranjero desempeñó cargos tales como la cátedra de español en el importante Circulo poliglota de Lieja.

A sus hijos don Pablo, querido compañero nuestro, a don Modesto, distinguido ingeniero residente en Cartagena, así como a su hermano el párroco de Santa Lucía, don Sixto, y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

El entierro se efectuó ayer tarde, asistiendo a él muchas y distinguidas personas.

Dr. Vega Trápaga

MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel y secretas
Consulta: 11 a 1 y 4 a 6.—M. Núñez, 7

NOTAS DEPORTIVAS

Preparativos para ir a Milán

(Por teléfono)

PREPARATIVOS PARA IR A MILAN

MADRID.—En el domicilio de la Real Federación Española de Fútbol quedó designado el equipo que ha de jugar en Milán el día 9 de marzo próximo contra la selección italiana.

Dicho equipo es el siguiente: Zamora; Vallana, Acedo; Samitier, Meana, Gamborena; Aguirrezabala, Carmelo, X. Zabala y Pjera.

Suplentes: Pasarín, Polo y Peña. El puesto de delantero centro no ha sido cubierto. La Federación había pensado en Travieso, pero como éste se halla lesionado, quizá ocupe su puesto Monjardín si para entonces no está aquel restablecido. Desde luego, Monjardín ocupará el lugar de Travieso en el partido de entrenamiento de Bilbao.

Se han designado también los equipos que habrán de jugar también en Bilbao el día 26.

El equipo A es el mismo ya indicado y el B está formado por los jugadores siguientes:

Oscar; Pasarín, Clemente; Sabino, René Petit, Peña; Germán, Ramón González, Monjardín, Polo y Del Campo.

Parce que el equipo definitivo se preparará días antes de ir a Milán en el campo de Amute, bajo las órdenes del entrenador del Athletic, Mr. Pentland.

EN EL CRISTÓBAL COLÓN

El general Saliquet visita el buque

Aer, a mediodía, invitado por el consignatario de la Trasatlántica, don Eduardo Pérez, visitó el general gobernador civil, acompañado de sus ayudantes, el hermoso trasatlántico "Cristóbal Colón", atracado al muelle.

El general recorrió todas las magníficas instalaciones del hermoso barco, saliendo verdaderamente admirado del precioso buque.

El culto y pundonoroso capitán del buque, don Eduardo Fano, obsequió al general e invitados con un espléndido almuerzo que se celebró en el elegante comedor del "Cristóbal Colón".

Se sentaron a la mesa con el señor Saliquet, los señores don Eduardo Pérez, consignatario de la Trasatlántica; el inspector general de dicha Compañía, señor Campón; el capitán del "Cristóbal Colón", don Eduardo Fano; el teniente coronel de la guardia civil, señor Tejado; el comandante del mismo instituto, señor Balbás; el primer oficial del barco y los ayudantes del general, comandante don Julián Domingo, y capitán don Ricardo Ruiz Domínguez, el consignatario don Maximiliano Bincero; don Ramón Arrarte, diputado provincial; don Alberto López Doriga, don Ramón Quijano y don Luis M. Gutiérrez, presidente del Circuito de Recreo.

Durante la comida, el excelente sexteto del barco tocó las más escogidas y selectas obras de su repertorio.

El almuerzo duró en un ambiente de cordial intimidad. No se pronunciaron discursos.

LA MEJOR CASA

PARA CORTES DE TRAJE Y FORRERIA
GARAYO
Sucesor de Solana.—San Francisco, 4.

Doña Elisa de Córdova

El domingo último ha fallecido, después de recibir los Santos Sacramentos con ejemplar fervor cristiano, la respetable señora Doña Elisa de Córdova.

Era la finada una dama de una gran cultura y despejada inteligencia, que unido a su bondadoso corazón hacían su trato muy agradable.

Hace algunos años y llevada de sus aficiones literarias, colaboró en algunos periódicos locales, tales como "El Atlántico", donde se publicaron varios artículos firmados con el seudónimo de "Isela" y dedicados siempre a ensalzar obras piadosas.

También escribió en francés algunos artículos, que fueron publicados en periódicos belgas.

Poseía a la perfección varios idiomas y durante su permanencia en el extranjero desempeñó cargos tales como la cátedra de español en el importante Circulo poliglota de Lieja.

A sus hijos don Pablo, querido compañero nuestro, a don Modesto, distinguido ingeniero residente en Cartagena, así como a su hermano el párroco de Santa Lucía, don Sixto, y demás familia enviamos nuestro más sentido pésame y rogamos a nuestros lectores una oración por el alma de la finada.

El entierro se efectuó ayer tarde, asistiendo a él muchas y distinguidas personas.

DE BILBAO

18 de febrero.
Deuda interior 4 por 100, 1919, serie D, a 70'60; C, a 70'80; A, H y G, a 70'90.

Amortizable 5 por 100, 1917, serie B, a 95'50.

Crédito de la Unión Minera, a 531 fin del corriente; 530.

Banco de Vizcaya, a 1.325.

Idem Español del Río de la Plata, a 84.

Ferrocarril de Bilbao a Portugalete, a 645.

Idem Santander a Bilbao, a 400.

Idem Vascongados, a 570.

Navierra Vascongada, a 240 y 245.

Altos Hornos de Vizcaya, a 118'25 por 100.

Papelera Española, a 71 por 100.

Unión Resinera Española, a 245 y 246.

Unión Española de Explosivos, a 351 por 100.

Bodegas Babinas, a 705.

Ferrocarril Norte, 1870, a 66'40; especiales, 1921, a 103'50.

Idem Tudela a Bilbao, especiales, 1916, a 88'50.

Electra del Viego, 1921, a 98 por ciento.

Hidroeléctrica Española, 1922, serie B, a 98 por 100.

Idem Ibérica, 1923, a 96 por 100.

Altos Hornos de Vizcaya, 1920, a 94 por 100; 1922, a 101'50.

Sidurgía del Mediterráneo, 1922 a 95'80.

Cotización de corredores de la plaza

Deuda perpetua interior al 4 por 100, pesetas 6.000, a 70'90 y 71'15.

Deuda amortizable 5 por ciento, 1920, pesetas 10.000, a 95'75 y 95'60.

Cédulas del Banco Hipotecario; 5 por 100, pesetas 10.000, a 101.

Banco Mercantil, 17.500, a 288 por ciento.

Ferrocarril Ciudad Real a Badajoz, al 5 por 100, pesetas 10.000, a 97'75.

Electra de Viego, 6 por 100, 1923, pesetas 20.000, a 98 por 100.

Real Compañía Asturiana, 10.000, a 103'25.

SENSIBLE SUCESO

Un panadero muere repentinamente

En la mañana del domingo, hallándose trabajando en la panadería don Arturo Velasco Pérez de 31 años, que venía padeciendo una grave lesión al corazón, fué acometido repentinamente de un ataque.

Auxiliado con toda urgencia, se vió que el infeliz había fallecido a consecuencia del accidente.

Se dió aviso al Juzgado de guardia, que practicó las diligencias de rigor, ordenando el traslado del cadáver del infeliz al depósito del Hospital provincial, donde ayer, los doctores don Leoncio Santos Ruano y don Ricardo Pelayo, asistidos del practicante señor Vega, practicaron la diligencia de autopsia.

El desgraciado Arturo Velasco murió a consecuencia de un ataque de asistolia.

Descanse en paz el infortunado obrero.

BOLSAS

DE MADRID

Interior F..... 70 40 70 60
E..... 70 60 70 80
D..... 70 66 70 80
C..... 70 70 71 00
B..... 70 70 71 00
A..... 70 95 71 25
G..... 71 00 71 50

Exterior (partida)..... 85 85 86 00
Amortizable 1920 F..... 84 80 85 00
E..... 80 00 80 00
D..... 80 00 85 50
C..... 80 00 85 00
B..... 84 80 85 00
A..... 84 80 85 00
1917..... 94 85 95 00

Tesoros enero..... 101 27 101 35
febrero..... 101 85 101 90
octubre..... 101 56 101 60

CEDULAS
Banco Hipotecario 4 %..... 91 75 91 75
" 5 %..... 100 90 101 00
" 6 %..... 107 90 108 05

ACCIONES
Banco de España..... 538 00 555 00
Hispano Americano..... 000 00 000 00
Español de Crédito..... 000 00 000 00
Español del Río de la Plata..... 83 00 85 00
Central..... 107 00 100 00

Tabacos..... 000 00 246 00
Azucareras (preferentes)..... 74 00 75 00
Idem (ordinarias)..... 28 75 29 50
Nortes..... 310 00 330 00
Alcantes..... 336 50 336 00

OBLIGACIONES
Azucareras, sin estampillar..... 78 00 00 00
Minas del Rif..... 00 00 00 00
Alicante 1.ª..... 286 20 283 75
Norte..... 65 50 63 00
Asturias..... 00 00 01 00
Norte 6